
15.

mu t\ fnn r» r*> n ^ ^ n m?tg3 .HAJHx. xtiit „<0uz,rtT

urnák
BUDAPEST 

Di'3 Z túr 2 I . to 2r.

Tax* postal*
piatite in nan. 
No. 324718/989.

Szerkesztőség
és kiadóhiva­
tal: Cluj, Str. 

Baron L. Pop 
10. Telefon: 8-61. Előfizetési árak 
Havonta 110, negyedévre 820, fél 
évre 600, egészévre 1200 lej. 
földre: Havonta 2, negyedévre 
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hii 
detések díjszabás szerint. Az ,,U,) 
gELET‘ a transilvaniai és bánáti 
zsidóság egyetlen politikai napilap­
ja. Cikkeink utánnyomását csali a 
forrás megjelölésével engedjük meg.
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tPéntek, 1637. április 16.
3667. ÉV.

IJAR 5.
XX. EVF. 
87. SZÁM

íiadala!

18
\sz tánc!

í> órakor 
|ej.

irtok
[resti
ja
latalos kimu- 
pinak, akik a 
Igazat! joggal 

könyvecské- 
Jekintettel az 
üdájukat. A 

krefekturávaZ 
séges renct-

isztások vol- 
izeti paraszt, 
sták 240, ra- 
b40, igeorgíe-

ipoigár
itálásí

Tecau, a* 
jtum főtitkS- 
kmara által 
agálva an= 

hogy 280 
irtózkodnak 

élyeket él­
cégek még 

srizácdókkal.
jövő-bezi az 

|ntingentáláfl 
kvótákat

losem

iíosoíu föld- 
jzc ti an cár

megjelent

Semleges katonai diktatúrát 
készítenek elő Madridban ?

A Daily Herald szerint politikusok és üzletemberek a köztársasági semleges katonai 
ősszeeskmféi etere Miaja tábornokot szemelték ki, Miaii lemondatná Francot

és Caballero! is és pacífikálné Spanyolországot?
Edén és Simoa a víiághábora elkerülése érdekében nem akarják

hadihajókkal áttörni a bilbaói blokádol
LONDON, április 15. (Rador.) A Daily Herald mai számában azt a szenzációs 

hírt közli, hogy Spanyolországban összeesküvés van készülőben, amelynek az a célja, 
hogy politikai szempontból semleges katonai diktatúrát vezessen be és az országot 
pacifikálja. Az uj kormány élére Miaja tábornokot, a madridi kormány hadsereg- 
főparancsnokát állítanák. A terv szerint Franco tábornokot és Largo Caballerot le­
mondatnák, az idegen katonákat és tanácsosokat eltávolítanák Spanyolországból. 
Az összeesküvést állítólag politikusokból és üzletemberekből álló csoport készíti élő 
és a tárgyalások állítólag igen előrehaladott állapotban vannak, habár igen szigo­
rú diszkréció mellett folynak. Az uj kormány köztársasági koncentrációs, békél­
tetési és újjáépítési kabinetnek nevezné magát. Feltevés szerbit Franco több tá­
bornoka és a felkelő csapatok zöme örömmel fogadná el a tervet és Miaja tábornok 
katonái sem elleneznék, mert Madrid védelmezőjének igen nagy a tekintélye. A legfon­
tosabb tényező, azonban maga Miaja tábornok. Ugyanis őt lojalitása a valenciai kor­
mány 'kánt, minden kisértéstől távoltartja. Ennek dacára a terv mozgatói remélik, 
hogy sikerülni fog öt is meggyőzni a terv helyességéről.

Százezer kormánykatona áll szemben az északi
fronton a felkelőkkel

i

Jólértesült katonai körökben azt állítják 
hogy a köztársaságiak létszáma az északi 
fronton 100 ezer. A felkelők csapatainak 
nincsen ennyi emberük, de Franco tábor­
nok uj évjáratokat hivott be. A felkelők 
még hat kontingenst tudnak mozgósítani.

Bayonneból jelentik, hogy a spanyol kor 
mányflotta több egysége útban van Bilbao 
felé, hogy a biscayai öbölben megütközzék 
a felkelőkkel. Egyébként a kormánykörök 
a Biscaya öbölben erősen megszervezték 
Parti vizeik védelmét. Bilbao, Santander és 
Gijon között parti ütegeket szeretlek fel. 
Ezek az ütegek 20 kilométernyire tudnak 
hatni és megakadályozzák a felkelők hajói­
nak közeledését.

A felkelők a „rossz idő“ miatt be­
szüntették hadműveleteiket a 
baszk fronton

A felkelők salamancai főhadiszállása 
közli, hogy Mola tábornok a beállott „rossz 
idő miatt“, tekintettel arra, hogy motori­
zált csapatai a sáros talajon nem tudnak 
előre haladni, beszüntette a hadművelete­
ket. Az Espagne gőzös azonban sikerrel 
bombázta a bilbaó—santanderi útvonalat 
és partokat

Londoni jelentés szerint az Olavus angol 
gőzöst Bílbaótól 17 mérföldnyire az Es- 
pana spanyol felkelő hadihajó feltartóztat- 
K de negyed óra múlva továbbmenni en­
gedte.

A német kormány elkobozta a 
spanyol kormány csapatok oldalán 
harcoló német állampolgárok és 
hozzátartozóik vagyonát

Berlini jelentés szerint a német kormány 
Megvonta az államipolgárságot 41 német- 
*51, akik a spanyol kormánypártiak olda­
lán harcolnak. Hasonló intézkedést alkal­
maztak az illetők feleségeivel, gyermekei- 
yel és másodfokú felmenő, valamint oldal- 
agi rokonaival szemben is. A szóbanforgó 
németek között van Ludwig Renn iró, több 
szocialista és kommunista képviselő. A né­
met kormány az illetők vagyonait is elko­
bozta.

John Simon és Eden nyilatko­
zatai a bilbaói blokád ügyében

Londoni jelentés szerint az alsóház teg- 
naPi ülésén került sor az Attlee őrnagy

interpellációjára a bilbaói kikötőzárból 
keletkezett nemzetközi bonyodalom ügyé­
ben. Az ellenzéki vezér, aki különben bi­
zalmatlansági indítványt is tett, felvilágo­
sítást kért a jelenlevő sir John Simon bel­
ügyminisztertől, hogy mennyiben felel meg 
a valóságnak az, hogy Anglia Franco tá­
bornokot hadviselő félnek ismerte el, vala­
mint igaz-e, hogy az angol admiralitás 
semmit se tesz a Bilbaóba igyekvő brit ke­
reskedelmi hajók védelmére? Simon bel­
ügyminiszter meglehetős izgatott hangulat- 

i ban emelkedett feleletre és beszéde elején 
! a közbeszólások miatt válaszát többizben 
félbe kellett szakítania.

Az angol admiralitás — mondotta — 
elég erős, hogy kereskedelmi hajóit meg­
védelmezze, de tekintettel arra, hogy Bil­
baói egész aknaővezet zárja körül, ahhoz, 
hogy azon keresztül utat nyisson, egész 
sereg aknakutatóra lenne szüksége, külön­
ben úgy járnának hajói, mint az a három 
baszk slepper, amely megkísérelte az; ak­
naöv áttörését, a levegőbe repült. Ettől el­
tekintve a kormány a francia kormányzat­
tal egyetértve a semlegesség álláspontjára 
helyezkedett és ezért jobbnak találja, a 
semlegesség! bizottság határozata értelmé­
ben, respektálni a három mérföldes határ­
zónát.

Félreértések elkerülése végett azonban 
i a hendayei megbízott tegnap jegyzé- 
I két nyújtott át Franco tábornoknak, 

melyben a kormány hangsúlyozza hogy 
nem ismeri el hadviselő feleknek a 

í polgárháború résztvevőit és ezért fe- 
1 lelőssé teszi őket mbiden brit kereske­

delmi és hadi gőzös épségén esett kár­
ért.

Beszéde végén a belügyminiszter a bizal­
matlansági indítvány elutasítását kérte, 
azzal az indoklással, hogy egy ilyen ügyből 
kifolyólag könnyen pártérdek jellege lenne 
az egész akciónak. Attlee őrnagynak a 

; munkáspárt nevében előterjesztett bizal- 
; matlansági indítványhoz csatlakozott [Sinc­
lair liberális és mások.

Bizalmat szavazták az angol 
kormánynak

Hasonló hangnemben válaszolt Eden is, 
aki rámutatott arra, hogy a kormányt nem

lehet gyávasággal vádolni, amiért nem haj­
landó hadihajói védelme alá helyezni az 
angol kereskedelmi gőzösöket a bilbaói blo­
kád áttörése céljából. Eden jelentést olva­
sott fel a bilbaói angol konzultól, amely 
szerint a kikötő 15 nap óta gyilkos ágyu- 
tüzben áll és a kikötő bejárata alá van 
aknázva. Ezután az alsóház fergeteges tet­
szésnyilvánítás közepette elutasította az 
ellenzék bizalmatlansági indítványát és 
bizalmat szavazott a kormánynak.

LondAn} április 15. (Rador.) A benem- 
avatkozási albizottság Lord Plymouth el­
nökletével ma ülést tartott, amelynek napi 
rendjén a spanyolországi idegen önkénte­
sek visszavonásának kérdése szerepelt

Április 19-én életbe lép az 
ellenőrzés

jn London, április 15. Az angol külügymi- 
: nisztériumban ma összeült a benemavatko- 
zási bizottság és elhatározta, hogy Spa­
nyolország szárazföldi és tengeri határai­
nak ellenőrzési tervét egyidejűleg április 
19-én életbeléptetik.

I
1 r Mindenütt élőnyomulnák a kor-
j mánycsapatok
- A madridi védelmi tanács jelentése sze­
rint a felkelők ellentámadásai, amelyeket 
az egyetemi vár felszabadítására irányítot­
tak, összeomlottak. Az avilai fronton a kor 
mánycsapatok Havas Marcesig jutottak el. 

i Ugyancsak előnyomultak a kormánycsapa- 
; tok a guadalajarai fronton, Almadron irá­
nyában.

5 Saragossai felkelő jelentés szerint a fel­
kelő-csapatok Huesca és Senial Lasant kör­
nyékén több, mint háromezer kormánypár­
ti katonát visszavonulásra kényszeri tettek. 

[ A hartéren több, mint kétezer kormány- 
I párti halottat találtak és kétezer foglyot 
ejtettek, tekintélyes hadianyagot zsákmá­
nyolva.

Tanger! jelentés szerint a Roxane fran­
cia hajót Tarifa közelében egy spanyol ha­
jó két ágyulövéssel megállásra kényszeri- 
tett.

Törökország és Jugoszlávia 
telles összhanggá! állapították 
üeg a belgrádi förök-fugoszláv 

ériek et leien
Belgrad, április 15. (Rador.) A Sztojadi- 

novics, Iszmet Inonu és Rüzsdi Arras tár­
gyalásai alkalmával a két állam politikusai 
ismételten megállapították a köztük fenn­
álló teljes összhangot, érdekközösséget és 
nézetazonosságot.

Tegnap délelőtt a török vendégek reszt­
vettek a Pál herceg-muzeum modern török 
művészeti kiállításának megnyitásán.

Prága, április 15. (Rador.) D. N. Sa- 
veanu román kamarai elnök tegnap este 
nejével együtt elutazott Bucurestibe, aho­
va ma ma reggel érkezik.

I iíilüite. i .! VILÁG TÜKRB

í Angol egyházfők 
I és politikusok az üldözőit
I lengyelországi zsidókért
$
I A zsidó világkonferencia brit szekciója 
• a napokban konferenciát tartott London- 
! ban. Az értekezlet egyetlen témája a len- 
I gyelországi zsidók helyzetének megvi tatá­
ja sa volt. Számos hozzászólás után határoza- 
l ti javaslatot fogadtak el, amely a követke- 
[ zőképpen hangzott:
| „A nagybritanniai zsidó szervezetek kép- 
: viselőinek konferenciája mélységes ko­
molysággal és aggodalommal látja a len- 

! gyelországi zsidóság politikai és gazdasági 
I helyzetének romlását. Ez a leromlás egyik 
! eredménye annak a szomorú ténynek, hogy,
; a lengyel kormány nem adja meg a zsidó­
ságnak azt a védelmet, amelyre szükség 

■ mutatkozik az újabb időben, amikor ez a 
nemzeti kisebbség fizikai támadások és gaz 

: dasági nyomás terrorja alatt él. A konfe- 
j rencia elitéli különösen azokat az excesszu- 
; sokat, amelyek a lengyelországi egyeteme­
ken zajlottak le és amely szégyene az or­
szágnak. Ezeket azzal a szándékkal szer- 

j vezték meg, hogy a zsidókat kizárják; -tör­
vényes jogaikból és az ország intellektuá- 

\ lis életéből.
I A konferencia visszautasítja azt az ál- 
i litást, mintha a zsidók idegenek lennének 
i Lengyelországban, vagy hogy túl sokan. 
; lennének. Követeli a konferencia a lengyel- 
országi zsidók sza vára ugyanazokat a po­
litikai és közgazdasági támogatásokat, 

> mint amilyened a lengyel polg' rok élvez- 
S nek. Figyelmezteti a lengyel kormányt, 
l hogy a zsidók egyenjogúsítását ép úgy biz- 
[ tositja a lengyel alkotmány, mint a béke- 
- szerződés, amely Lengyelországot függet- 
! len államnak ismerte el. A zsidók az or­
szág kormányától teljes támogatást köve­
telnek. ! • "fi

) Ugyanakkor a konferencia ünnepélyesen 
felhívja a lengyel népnek azt a rétegét, 
a mely az antiszemitizmus ellen foglal ál- 

i lást, hogy dolgozzék a zsidók és nemzsidók 
i közötti állapotok normalizálódásán. A kon­
ferencia meg van győződve róla, hogy a; 
világ zsidósága szívesen vesz részt az or­
szág gazdasági helyzetének normalizáló­
dásán, épp úgy, mint azokban a törekvé­
sekben, amelyek a zsidó tömegek gazdasá­
gi nívójának emelésén- dolgoznak.“

} *
I A világkonferencia angol szekciója meg­
hívta erre az ülésére az angol közélet nagy­
ságait, közöttük Durham püspökét is, dr< 
Hensley Hensont, oki a meghívásra a kö­
vetkező levélben válaszolt:

Igen tisztelt uraim!
Nagyon köszönöm a konferenciára való 

meghívásukat. Úgy erzem azonban, hogy 
elfoglaltságom miatt nem fogok tudni ele­
get tenni megtisztelő invitálásuknak, de 
illendőnek tartom, hogy néhány sorban 
szimpátiámat fejezzem ki az önök munkája 
iránt és azt hiszem, hogy számos más ro- 
kongondolkodásu keresztény, aki az igaz­
ságosság álláspontján van, a lengyelorszá­
gi zsidó-üldözések ügyében együtt érez ve­
lem.

Valóban csodálatos és sajnálatos dolog, 
hogy a huszadik század civilizált társadal­
mi közösségei között még mindig akadnak 
olyanok, akik fanatikus vadságukban és 
fajgyűlöletükben visszatérnek a 14. század 
félcivilizált állapotába. El nem tudom önök 

I nek mondani, milyen fájdalmakat okoznak 
nékem a németországi és lengvelországl 

, zsidóüldözések. Még nagyobb fájdalommal 
I tölti el lelkemet as a tény, hogy ezeken a
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Nem tudom elhinni, hogy a civilizált vi­
lág lexkiismerete ne ebredjen fel a lengyel- 
országi zsidók helyzetének láttára. Remé­
lem, nincs messze az idő, mikor a tiranniz- 
nrus ideje mégis csak el fog múlni a népek 
fölött. *

Igaz tisztelettel és nagyrabecsüléssel.
Dr. Hensley Henson 
Durham püspöke

*

David Lloyd George, a nagy államféríiu 
is levelet küldött a konferenciának. A po­
litikus is tiltakozik a lengyel jogfosztások 
és atrocitások ellen, de sokkaal reálisabb 
hangon és formában.

„A lengyel köztársaság t— írja >— létét 
és függetlenségét a szövetséges hatalmak 
győzelmének köszönheti. Minthogy a ha­
talmak a borzalmas harcban a nemzetközi 
jogok visszahelyezése érdekében sorompó­
ba léptek, egyúttal aggódva ügyeltek arra, 
nehogy az uj államok megteremtése uj 
vallási és faji elnyomatásokra adjon alkal­
mat. A szövetségesek államférfiai ragasz­
kodtak ahhoz, hogy a békeszerződésekbe, 
amelyek Lengyelország függetlenségét biz­
tosítják, záradékok kerüljenek, amelyek 
biztosítják a kisebbségek jogait. Nem lehet 
tehát közömbös, ha a lengyelországi zsidó 
kisebbség a kormány tehetetlensége miatt 
nívójában degradálódik, vágj' barbár tá­
madások célpontja, amelyek során ártatlan 
polgárokat megölnek. Honfitársaim nagy 
többségével, amely utálja az antiszemitiz­
must, annak a reménynek adok kifejezést, 
hogy a lengyel hatóságok haladéktalanul 
megtesznek minden intézkedést arra, hog) 
zsidó polgáraik számára teljes védelmet 
nyújtsanak és biztosítsák a békeszerződé­
sekben garantált jogaikat."

Lloyd George üzenetét nemcsak a kon­
ferencián fogadták nagy lelkesedéssel, ha­
nem a iberális és munkáspárti sajtó is éles 
hangon figyelmezteti a lengyel kormányt 
a jog, igazság és emberiesség követelései- 
re. Egyöntetűen állapítják meg e lapok, 
hogy a lengyel kormány csak abban az 
esetben számíthat a nagy európai demok­
ráciák támogatására, ha a békeszerződések 
szellemében intézi az ország ügyeit, ha 
azon fáradozik, hogy a tömegek fellazítá­
sát energikusan megtiltja és tiltó rendel­
kezéseinek érvényt is szerez. A nemzeti 
mozgalom nem fajulhat anarchiává, ha 
egy előrelátó, kötelességei tudatában dol­
gozó kormány intézi az ország ügyeit.

Az angol parlament elé 
Palesztina kettéosztásának

Wedgwood ezredes egész Palesztinának angol dosWienná való éfa5akltésát 
javasolja. Újból fellángolt az arab terror. Kit arab és egy zsidó halott

ÉRZÉKENY LÄBAK 
TYÚKSZEMEK 

amelyek ELTŰNNEK

PÉNTEK, 1937. ÁPRilLIS 16.

I London, április 15. Palesztina kettéosztó,- 
; sának terve, amely állítólag a királyi bizott- 
I ság javaslata lesz, továbbra is élénken fog- 
1 lalkoztat-'a a világsajtót. A londoni lapok 
j információi szerint, mint ismeretes, a kirú- 
I lyi bizottság elejetette a kantonizálás ter- 
1 vét, vagyis azt, hogy Palesztina szövetségi 
kormány égisze alatt arab és zsidó kantonra 
•osztassák, és ehelyett az országnak két tel­
jesen független területre való felosztását 
tette magáévá, oly módon, hogy a tenger­
parti zóna önálló zsidó dominium lesz, teljes 
önkormányzattal, saját hadsereggel és nép- 
szövetségi tagsággal, znig az ország többi 
része Transzjordániával egyesülve, önálló 
arab királysággá alakul, mely ugyancsak 
tagságot kap a Népszövetségben.

Az Agency d'Orient értesülése szerint 
Palesztina kettéosztásának tervét a királyi 
bizottság előterjesztése alapján az angol, 
parlament elé fogák tereszteni. A távirati 
iroda tudni véli, hogy a tervezet értelmé­
ben a zsidók Palesztina területének egyne­
gyedét kapnák csupán, mig az arabok az or­
szág háromnegyedrészét. Haifa nem lesz 
intemacionáiis terület, hanem közös kikö

arab és egy zsidó áldozata vn. A terror fő­
leg az arab lakosság mérsékelt rétegei ellen 

’ irányul. Vasárnap éjszaka lelőtték a ter- 
f roristák Ibrahim Jusszuf tiberiási al- ' 

polgármestert, aki egy esküvőről tért visz- I 
■ sza Safraam arab faluból. Jusszuf nem ! 

cutaru résztvenni az arab közigazgatási 
sztrájkban, amiért már tavaly magára idéz- ! 
te a terroristák haragját. ' '

Egy másik arabot Jarkona és Petach- \ 
TiKva kolóniák között ölték meg vasárnap. ! 

: A gyilkosság kapcsán előbb négy petach- \ 
tikvai zsidót, köztük két revizionistát vettek i 
őrizetbe, csakhamar kiderült azonban ár- J 
tatlanságuk és megállapítást nyeri, hogy a \

: gyilkosságot arab terroristák követték el. í 
; Négy arabot, köztük a Jeruzsálem mel- i 
letti falvak sztrájkbizottságának két tagját, * 
az Omár mecsetnél támadtak meg fegyveres I 
merénylők, iA megtámadottak közül kettő - 
súlyosan megsebesült. A revolveres támadás 
három irányból történt és az egyik merény­
lő ismétlő pisztolyt használt, 
elmenekültek.

\SL

■■ ■!! II
ebben a iejssarü fürdőben 

í azonnali m gkönnyebhülést érsz 
l A.Z OX/GÉN: a nagy gyógyító
l AJf elJaias, nagyon egyszerű: oldjon fel 
l maréknyi Saltrates Rodel !-t melegvíz ben
? 1 meÍ ,a számtafan apró oxigénbubo
, rek felszabadulását. AinhP beáztat™ láLu a 

A támadók I a felfrissítő tejszerű fürdőbe, aJ legsulvosíí 
Tili- ’ 65 óokafájdalmak is azonnal megsziunelr
Jarkon koloma mellett az arab terrorig- ? A gyulladások, kivörösödések, a lábujjak közfitti

“V.““ «ominiomakTsA'jrab VT
ÜT “f°LkT°T_TenÖrZ!l .alatt- hány tTaI- a P=tach-tikval kórházban ki- f behatol

szenveucit. (Al gyilkosság óriási izgalmat 1 tyúkszemek gyökereit is 3ía'

I nak, mint a palesztinai arab királyságnak.
Wedgwood Palesztina felosztása ellen 

! Érdekes nyilatkozatot adott ezzel kapcso­
latosan a Zsidó Távirati Irodának Wedgv/ood 
ezredes, volt miniszter, a cionizmus lelkes 
barátja, Wedgwood kijelentette, hogy a Pa­
lesztina kettéosztásáról szóló állítólagos ja­
vaslatok újabb kísérletet jelentenek arra, 
hogy Angliát felodják Palesztinával szem­
ben vállalt felelősség alól. Ha Palesztina 
egyik részét lehet domíniummá alakítani, úgy 
nem lehet akadálya annak, hogy egész Pa­
lesztinát angol domíniummá változtassák. 
Rendes korona-gyarmati rezsimet kellene 
teremteni Palesztinában, eröskezü kor­
mányzatot, amely végrehajtani képes azo­
kat a kötelezettségeket, amelyeket Anglia 
magára vállalt. A szóbanforgő tervezet Pa­
lesztina kettéosztására lemondást jelent 
Anglia felelősségéről úgy a zsidókkal, "mint 
az arabokkal szemben. (Az arab fellahokat 
kiszolgáltatják az effendik kényekedvének. 
Ugyanekkor a keresztény arabokat is ma­
gukra hagyják, akikre az iraki asszírok sor­
sa vár. Feladását jelenti ez annak a felelős­
segek is, amelyet a zsidó kolóniák és vál-

____ _ ; . ’ tipojeT Könnyede _____ u
nek tartják, hogy a szomszédos arab fal- köT vo°fZ 3 Jaras ~ ame2y eddig
vak lakásai között bujkálnak a gyilkosok. ! 5? ktnyídS fog”«r„T ÄJ ^ ^ 

Delpalasztma különböző kolónián felemel- 11 y' kaptak volna. A Saltrates Rodelbt W 
teK a zsidó segédrendőrök számát. A zsidó í*. rpn,f!?!lk Kapható minden gvósrvszertárban 
rendőrök unifozmist és fegyvereket kaptak. —0ffCnaban'

Kisvárosi iotomoatázs:

Vármegrei prefektus és főügyész 
harca az eskütszék előtt

Napoleon kardja és lefele a sighiscarsi muzeumbsn
ÄS iäÄLT,! T «*« - a
esküdtszék! ciklus, amelynek napirendjén

r» es

„York püspöke, dr. William Temple aláb­
bi levélben köszöntötte a konferenciát:

„Egyre fájdalmasabban fokozódó meg­
botránkozással figyelem, mint sokan mások 
•az antiszemita hangulat kiterjedését Euró­
pa sok részén. Sőt saját országunkban is 
észlelhetők ilyen jelek. Mindig is az lesz a 
kívánságom, hogy keresztény és zsidó em­
berek Között a barátság és megértés szel­
leme fejlődjön."

A két angol püspökön kívül számos ma- 
gasállásu egyházi férfiú és politikus kül­
dött a lengyel kormány zsidóellenes maga­
tartása ellen tiltakozó üzenetet. így H. R. 
AtJee, az angol parlamenti ellenzék vezér 
re, sir Archibald Sinclaire, a liberális párt 
kiválósága, Georg Lansbury, Hugh Dalton, 
Miss Eleanor Rathbone, James Maxton és 
mások. !

Az angol politikusok e manifesztációja j 
nemcsak a lengyel kormány ellen irányult, I 
hanem figyelmeztetés egyben az angol re- | 
akció leié, amely a német módszerek meg- - 
honosítására akarja a politikában és tár- j 
sadalmi tülekedés arénájában alólmaradot- j 
takat érvényesüléshez segíteni. A brit köz- jj 
élet kiválóságainak megnyilatkozásai bizo- I 
nyár-a nem fogják eltéveszteni hatásukat I 
azok felé, akiknek határozatlan, kétértel- 5 
hcü politikája a lengyel zsidóság mostani ! 
poklát idézte fel. í

esküdtszék! ciklus, amelynek napirendjén 
erdekes gyilkossági és sajtóper szerepelt. A 
perek tárgyalásait azonban részben tanu- 
KihaLgatások és -részben formai okok miatt 
a következő ciklusra halasztottak el és csak_ v Cö V cLl" ------- ---

, laJatok biztonsága hárít az angol közigaz- j egyetlen perben mondtak Ítéletet.
1 gatásra- \ A Per műfaja: sajtóper és annak hősei
1 - Az ilyen kettéosztás, - folytatta -^vármegyei prefektus és egy főügyész
3 Wedgwood — Írországban sem vezetett jóra í Z kozvetve szerepet játszik a per anyagá- 
í es Palesztinában sem lehet előnyös. Nem : ban egy országgyűlési képviselő is.
! ludom> hogy a zsidóknak tetszeni fog-e ez a I ^ per ^^ga még három év előtti köz- 
I terv; bizonyos, hogy a korlátlan be- Sé^ választások idejére vezethető vissza
I va^d°rlas lehetősége tekintetében sokat ve- nukor Medias, a tamava-marei székváros 
I S2ltenenek- En az egész ügyet az angol bi- l néhány naPra valóságos Saar-vidék lett 
I _szemPontjdból nézem. Nemcsak te- ' ™erb a város és környéke az izgalmas vá-
! kmtéIyunket veszítenénk el a Közelkeleten, Iasztás°k következtében egy ostromlott vá- 
I hanem ellenségekké tennénk úgy az arabo- 
i 3 ’ nunt a zsidókat. Ha Palesztina zsidó 

részé az angol birodalom domixüonja lehet 
sokkal becsületesebb és keresztülvi- 

hetőbb volna az általam oly sokszor felve­
tett terv, hogy egész Palesztinát az angol 
birodalom részévé tegyék. 8

Jeruzsálemi jelentés szerint (Abdullah emir, Transzjordánia uralkodója, Je“ 
embe érkezett, hogy felkeresse atyja sir-

‘ JaP°k értesülése szerint az emir
-xr Arthur Wauchoppe főkormányzóval és a 
Fruzs^lemi főmuftiva! folytat tárgyaláso-
f3t- E tárgyalasok során aktuális politikai 
kérdéseket fognak megvitatni.

* Újabb terrorcselekmények

SBEEHESmí

JiBEMETEK
X f • Hunedoara. Levelét vettük. Szives- 

ke*^eK Pár napig türelemmel lenni
vasLS'iS“180““- A huzä, áprilla

ros képét mutatta.
Ebben az időben V. Serdici nemzeti pa-

képVÍSelö> aki Pártjának listáját 
ámogatta a választásokon és V. ,Stirbetiu

alatt6?61 pr3fektus- aki a választások 
alatt a rend fenntartását végezte és irányí­
totta, súlyos konfliktusba kerültek, amely-
lett: idején ^zietesen

A konfllkfus nyomán a képviselő a narla-
í ÍnterpelIált és ismertette az iz­

galmas választások történetét.
A választások alkalmával Marosin si°hi- 

coarai volt «ügyész is résztvett a zeni 
fenntartási műveletekben és ennek nyomán

~em, ™rSp í^allekt fetf^
fellángolt az arab Wr, amelynek két

ff btRESCU** jiddis opereff-fársulafa
katolikus gimnázium. Vasárnap, április 18-5n este , órakor utolsó elóaóás:

ADELE LEHRERprimadonnával a «szerepben és Msa Teszler J^E£L színtérül

Müllerlfcli (Anyai szeretet)
------— _________  Zenes színmű 3 felvonásban. '

Iáit és a prefektust sajtó utján elkövetett 
rágalmazásért vonta perbe.

Többszöri, elhalasztás után most került 
sor a per letárgyalására és miután az egvik 
fél részéről emelt illetékességi kifogást el­
utasította az esküdtbiróság, a per tárgyalá­
sához kezdett, majd az esküdtek hosszas ta­
nácskozás után azt állapították meg, hogy 
a cikk hangja és az abban foglaltak nem 
mentik ki a rágalmazás tényét és a cikk 
íróját, Stirbet prefektust felmentették a rá­
galmazás vádja alól. lAz esküdtek döntése 
érthetően nagy meglepetést keltett.

Napoleon kardja és levele...
A transzilvániai szász város legnagyobb 

nevezetessége a szász muzeum, amelyet egy 
,njo cvanéves, de ma is teljes erejében levő 
kiváló szász tanár és tudós, dr. Bacon Be­

választások rrelCr°K1Z éS mutat meg az érdeklődőknek, 
e és irányi- ! °bb mmt harminc teremben őrzik Siglii- 

, soaran a szász nép legnagyobb értékeit és 
egerdeKesebb kuriózumait a sighisoarai 

szász múzeumban, amely a szász katedrális 
együk sarkában, ódon termekben dacol a 
mindent elsöprő múlandósággal szemben.

Húsz század legérdekesebb maradványai 
e evenednek meg az egyes termekben, ame- 
lyekben természetesen a szász népi egység 
speciális drabjai vannak összegyűjtve, de a 
sok látnivaló között talán mégis Napoleon 
kardja es levele a legérdekesebbek, ame­
lyek erdekes körülmény folytán kerültek a 
sighisoarai szász múzeumba.
^?ap0l!°n ellenfel- az osztrák csapatok ve- 
. ,, ariifőnoke a marengoi csatában Hallasz 
tábornok, egy sighisoarai pap fia volt.

A csata után Napoleon a következő íe- 
e e mtézte 1800-ban a transzilvániai szár­

mazású tábornokhoz.

„Mon eher general — kezdi a levelet Na-
hnrZ°n ^Sy folytatja: sajnálom,

ogy a sors úgy hozta magával, hogy mmt 
e lenségek és nem mint barátok állottunk 

SZemközt- de igy is legmélyebb
odalatomat és elismerésemet fejezem ki

h -a Z taktikai és katonai zsenije fölött és 
o 0 a om jeléül mellékelt kardot küldöm 

önnek emlékbe.“ Bonaparte.
Bonaparte, Szent Ilona-szigetének szám- 

kivetett hőse és Maliász tábornok is már 
több mmt egy évszázada lepihentek...

Emlékük azonban ott él a sighisoarai 
szász muzeum érdekes relikviái között.-

Benczel Béla.
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„Megtévesztettek1
mondotta a volt négus 
egy francia újságírónak

Halié S£eS8S$2ié utolsó nyilatkozata az ola^z-abesstm háborúról. „Ha a N6b- 
szemség mondta volna, habozás nélkül elfogadtam volna

a Laval—Hőire tervei“

Takarékosan és gyorsan tisztit a VIM!
VIM kiadós — egy kevés elegendő nagy Kíméletesen tisztit mindent: asztalokat, 
felületek tisztítására. És milyen gyorsan zsámolyt és székeket, kőpadlót, fürdők- 
megy e* — mert VIM oldja a piszkot, ódat, mosópadot, kanalat és tálakat!

De kell, hogy a valódi VIM iegven!
#" x xA z*

Párizs, április 15. A LTntransigeant be­
szélgetést folytatott Abesszínia volt négu- 
sával, Bath klimatikus helyen, ahol Halié 
Szelasszié gyógykezelteti magát.

Bath postakocsin közelíthető meg Lon­
donból, kétnapi járásra. Tulajdonképpen 
ezzel a közlekedési eszközzel kellene végig­
járni az utat, hogy az ember megpihenhes­
se« a régi szállókban, amelyeknek vasta­
gok a falai és hatalmas kőkályhák mellett 
melegedhetik az utas ...

De nem azért jöttem Bathba, hogy az 
elmúlt időket felidézzem.

Bathban él most Abesszínia volt császá­
ra, az európai expanzió legutolsó áldozata.

Hány uralkodó volt már: feketék, sár­
gák, vörösek, akiket az „uralkodó faj“

a serleg tartalmát, tehát segiteniök kell 
minket.

>— Egyszerű emberek népe vagyunk — 
tette hozzá kis szünet után halkan.

Az újságíró a következő kérdést tette 
fel: Felségedet valószínűleg az bátorította, 
hogy európai beavatkozás fog történni, 
amit a Népszövetségben megkezdett harc 
az angol flottának a Földközi tengeren va­
ló megjelenése indokolt.

A négus csendesen bólint. Visszaemléke­
zik.

„Megtévesztettek..
1— Amikor azt a hirt vettük, hogy az 

angol flotta megérkezett Gibraltárba., azt 
mondottam: igazam volt, amikor megőriz- 

I tem bizalmamat. De... (szavai elvesznek,

„. it ek

1.

fosztott meg trónjuktól ? Mindmegannyi l.ern 12
hódítást mesrirták a történelemköriwek és '18> -nom -Közei remegnek), ha tudtam

volna ... Megállapodásra kerestem volna
hódítást megírták a történelemkönyvek és 
a fehérek hódításait már-már úgy tünte­
tik fel, mint biológiai szükségességet.

De a négus bukásának mindnyájan tanúi 
voltunk. Alig két éve, még lélegzetvissza­
fojtva hallgattuk, vagy olvastuk, azoknak 
az elbeszéléseit, akiknek alkalmuk volt be- j 
szélgetni a „királyok királyával“. Az em­
ber azt hitte, hogy Abesszínia a mai ipa­
rosodó világban örökké csodaliget marad, 
amely meg fog őrizni bizonyos életformá­
kat, bizonyos gondolkodást, melynél a mi­
énk egyes vonatkozásokban magasabb — 
bizonyos vonatkozásokban pedig alacso­
nyabb fokú.

Az elkerülhetetlen azonban bekövetke­
zett. i

Most itt vagyok a villa előtt és abesz­
azai szolga tárja fel előttem a polgári épü­
let kapuját, mely előtt angol kertész szá­
lanként egyengeti a csodálatos angol fü­
vet.

Élénk fiatalember, Sirak Herony fogad.
— A császár esetét — mondja <— az 

emeli ki a hétköznapi tragédiák közül, 
bogy itt lelkiiemereti drámáról van szó. 
Ha beszélni fog a császárral, meg is fogja 
érteni,

íme, már itt vagyok a négus előtt.

Szemtől szembe a négussctl

Megszokott polgári szalon.
A szalon közepén összefont karokkal áll 

egy ember és köszönésemre meghajtja ma­
gát. öltözetének és gesztusának főpapi jel­
lege van. Díványon foglal ezután helyet, 
amelyen nemrégiben talán egy öregasszony 
köt ügetett. A négus arca, vékony ujjal és 
egész megjelenése nemes orchideára em- 
’’keztetnek. Az a gondolatom, hogy az 
utolsó Abencerages-ben járok: Grenadá- 
ban képzelem el a nágust, Genrealif kert­
jeiben.

Nem harcos nemzetség vezére áll előt­
tem. Mélyzengésü hangját mintha költé­
szetre teremtették volna.

— Népem evészen másként védekezhe­
tett volna. De nem készülődtünk. Az én 
bűnöm. Nem hittem, hogy ki fog törni a 
habom.

Á „szövetségc< szent jelentősége
Lassan, kissé álmodozó hangon szövi to­

vább gondolatait a négus és hosszú szüne­
tet tart mondatai között.

■— Mindannyian nyugtalankodtunk az 
országunkra vonatkozó idegen tervek mi­
att. Végtelen volt a boldogságunk, amikor 
1923-ban felvettek a Nénszövetségbe. Meg 
voltunk mentve... Nálunk a szövetség 
szónak szent jelentősége van. Népem elkép- 
z°lte a többi 52 fehér nemzet államfőit, 
amint mellettem ülnek — s egy serleg jár 
kézről-kézre. A külföldi államfők megitták

5
lehetőséget Muss o 1 inivei. Megmentettem 
volna népemet a keserű megpróbáltatások­
tól, amelyeknek még ma sincs vége. Megté­
vesztettek.

Tekintete elnehezült.
1— Elfogadta volna a Laval-Hoare ter­

vet?
í— Ha a Népszövetség azt mondotta vol- 

na, fogadjam el, pillanatig sem haboztam 
volna — feleli a négus.

Egy pillanatra azt érzem, hogy el oszlik 
a szavak felhője és két ember áll előttem:

*- * ..fiti&asi-----------  ^
Mussolini konzul, a római expanzió erejé­
vel és a királyok királya, csendes méltósá­
gával.

'— És most ki fog végetvetni az én né­
pem szenvedéseinek?

A négusnak ezek a szavai be is fejezték 
a nyilatkozatot.

Á baia-marei Bélyeg-panama 
ngyelieii erelyes hazmzsgálaioi

vezeüek Be
Egy SgyvéJ sáselsíla Se a leplei a bélyegiizérke désrSÍ

Baiamare, április 15. (Az Uj Kelet tud.) A 
baiamareí j&rásoircságnál a napokban le­
leplezték. hogy valaki kicseréli az uj bélye­
geket az ügyiratokról és azok helyett régi, 
elhasznált bélyegeket ragaszt fel, amelyekét 
átpecsétel.

A leleplezést egy fiatal ügyvéd eszközölte, 
aki negyvennyolc végrehajtási kérést nyúj­
tott be a bírósághoz és azokat az újonnan 
kibocsátott háríyavékonyságu bélyegekkel 
látta el. Amikor megkapta az elrendelő vég­
zéseket, kettőnél elírást észlelt és a báróságra 
sietett, hogy heiyesbbitse azokat.

Az irattárban előkereste az ügyiratokat és

I A szociológus számára rendkívül érdekes 
s anyaggal szolgálnak ezek a jelentések, az 
I öngyilkosságok okai tekintetében. A kü-
■ lönböző körülmények meghatározó erejét 
\ tükröző tényeken és bizonyítékokon tut
ezek a gesztusok a kor nagy betegségeit 
tárják fel, — gazdasági, társadalmi és ér-

■ zelmi bajait.
1 A fővárosban január óta több, mint száz 
[ öngyilkosság történt. Különböző okok és 
j. különböző társadalmi osztályokhoz tartozó
■ egyének szerepelnek a krónikában. A műn- 
* kanélküli, a bukott kereskedő, a nyomor- 
\ tói űzött prostituált, a megcsalt feleség, 
l stb. valamennyien beálltak az életuntak 
\ sorába. A törvényszék bor.:.tani intézeté- 
, nek regisztere jaguártól máig 35 öngyil- 
í kos holttestéről tu_. Az öngyilkosok száma 
t különösen márciusban növekedett erőtelje- 
' sen.
. A bonctani intézet adatait kiegészítik a 

Az Ügyről azonnal hivatalos jegyzőkönyvet ; mentők jelentései. Az öngyilkosságokon ki-

bélyeget és dr Popu vezetőjárásbiró előtt el 
szólta magát. '

vettek fel
Ezen az egy napon tizenhat ügyiraton fe­

dezték fel, hogy valaki az újfajta 10, 20 és 
50 lejes hártyabélyegeket leszedd, azokról 
valószínűleg kémiai vegyszerrel eltünteti az 
iktató pecsétjét, hogy más városban értéke­
sítse, vagy pedig elteszi későbbre, amikor 
majd csak ezek a fát ja bélyegek lesznek for­
galomban és a régibb fajtájút érvénytelení­
tik. Ezek helyett a bélyegek helyett régi 
ügyiratokról leszedett bélyegeket ragasztott,

meglepődve vette észre, hogy az ő általa fel- amelyeket ismét átpecsételt, 
ragasztott hártyabélyegek helyett megsár- .f Az a gyanú is felmerült, hogy egy belső em- 
gult, ócska, de még mindig forgalomban levő | bérén kívül valószínűleg külső bűntárs is ré­
gebb egységű bélyegek vannak a kérése- szes a panamában, 
ken.

Egy kollégájához ment tanácsot kérni, mert 
fél, hogy őt fogják felelősségre vonni a 
béíyegmanipuláoióért. A két ügyvéd ekkor 
megállapodott, hogy inflagranti fogják a ha­
misítót és ekkor ismét több kérést adott be a 
fiatal ügyvéd, amelyeket napokon keresztül 
figyelemmel kisértek, hogy hol fog elakadni 
és kicsoda cseréli ki a bélyegeket.

jEz azonban nem sikerült, mert az egyik 
tárgyalási napon a tanácsadó ügyvéd észre­
vette, hogy az ő aktáján is kicserélték a

vül ugyanis, amelyek halállal végződnek, 
az élettől való megválás elhatározása szem 
pontjából érdekelnek az öngyilkossági kí­
sérletek is.

Az 1936-os statisztikában 128 bucuresti 
öngyilkos szerepel a halottak között. Ezen­
felül a mentők 563 öngyilkossági kísérlet- 
ről tudnak. Az elmúlt évben tehát csaknem 
két öngyilkosság jutott egy napra. Figye­
lemreméltó, hogy a halottak között 83 fér­
fi s 45 nő szerepel, mig az öngyilkossági kí­
sérleteknél fordított a; arány. Úgy látszik

-----a férfiak határozottabbak és jobban is vá-
; Dr Popu vezetőjárásbiró erélyes házivizs- i lasztják meg az öngyilkosság eszközét. A 

gálatot rendelt el és azt kutatják, hogy ki leggyakrabban a revolver és a kötél sze- 
vetemedett erre a bűnre, hogy ilyenformában repelnek, a férfiak n„m isznak denaturált'

j me.gkár°ftsa az áIlamot- [ szeszt és gyufaoldatot. Érdekes az is, hogy
Az edmgi kár is többezer lejre rúg, de * a fővárosi öngyilkosok között egv abesz- 

naprol-napra találnalí ügyiratokat, amelyeken gzi iai : szprBnpl 
a bélyegek ki vannak cserélve. , j imái is szerepelj

A vezetőjárásbiró a tegnap terjesztette be | „ 1936-os statisztika, valamint 1937 el-
jelentését a törvényszékhez a panamáról, ! 80 harmadévének adatai az összehasonlítás 
ahonnan valószínűleg megteszik a bűnvádi ■ soran az gngyilkosságok számának ijesztő 
feljelentést és a napokban az ügyészségről ’? mérvű emelkedését mutatják, 
kiszállnak helyszíni vizsgálatra, S

Euairesfiben minden napra esik 
egy ongyilkossi

Ijesztően nő a fővárosban az éietumtak száma

~~ Éne- és májbetegséereknél, elsősorban a 
nagyfokú duzzanatánál, továbbá epekő- 

kénződésné! és sárgaságnál reggelenként éh­
gyomorra egy pohár kissé felmei egitett ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz az 
emésztés útjait alaposan kitisztítja és a 
hasi szerveket élénkebb tevékenységre ser­
kenti. Az orvosok ajánlják.

Bucuresti, április 15. (Az Uj Kelet tud.) vasó számára ezek a kétségbeesett gesztu- 
í „Ma ismét, egy öngyilkosság' — hívta fel sok megannyi izolált, egyéni esetet képvi- 
figyelmünket az ismert orvosprofesszor, selnek. A valóságban az öngyilkosságok 
akivel az uccan találkoztunk. •— A tacár : drámai aratása mélyebb összefüggéseket 
ur hozzászokott ahhoz, hogy közelről fi- {sejtet, ez egész ország területéről naponta
gyeljen meg ismételt megnyilatkozásokat, 
amelyek a társadalmi jelenségek nyugta

futnak össze a fővárosba a szomorú jelen­
tések, amelyek fekete grafikonnal jelzik,

lan egymásutánjából fakadnak s amelyek- j hogy az életuntak száma megdöbbentetően 
nek egyazon oka és kimenetele van. Az ol- nő.

— Az ftufc. orth. izr. hitközség rabbiságft- 
I nak közleménye. Ismételten felhívjuk
S mindazon kóser tej- és élelmiszerekkel fog- 

lalkozó egyéneket, akik eddig még nem Je­
li lentkeztek, hogy a rabbiság felügyelete alá 
I helyezzék üzemüket, hogy azt legkésőbb f. hó 
I 22-ig naponta délután 6—8 óra között a Gén. 
\ Berthelot 8. sz. alatt jelentsék be, mert el- 
í lenkezö esetben kimaradnak az általunk pub­
s' kiválandó listából, mely közölni fogja a Kőser 
l tejjel és élelmiszerekkel foglalkozók név- 
\ sorát, akik a rabbiság felügyelete alatt álla- 
i nak, álról a közönség rituális megbízhatóság 

szempontjából beszerezheti szükségletét. A 
szombati időjelző cédulákon is közölni fog­
juk elsősorban a felügyeletünk alatt álló tej­
kereskedők névsorát és azt folytatólag bode- 
gások, vendéglősók, borkereskedők és mái 
kőser élelmicikkel foglalkozók névsorát. Kér­
jük a közönséget saját érdekében is figye- 

j lemmel kísérni közDményeinket.
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Drága exportcikk lett a búza
Az esész^világonpokozódik a buzakeresfet

Ugyanakkor, amidőn a buzakiviteli tila- legerősebben. Argentina buzakivitele 12.5 
loüi következtében a belföldön erősen esik millió métermázsáról 24.5 millió métermá- 
a búza ára, a világpiacokról mindenütt I zsára emelkedett, mig Kanada ugyanany- 
erős szilárdulást jelentenek. nyit exportált, mint az előző évben. A du-

A hónapok óta tartó világpiaci búza- | namenti exportországok közül Magyaror- 
nossz okai és jelentőségei tisztán kivilág- j szág buzaldvitele emelkedett a legnagyobb 
lanak a romai nemzetközi mezőgazdasági ■mértékben: 1.9 millió métermázsáról 4.34 
intézet most közzétett jelentéséből. A ró- j millió métermázsára (február végéig) Ju- 
mai intézet, mely a világ buzastatisztikai j g0Szlávia 3.15 millió métermázsa búzát ex- 
aaatainak legmegbízhatóbb nyilvántartója, j portált, 
a világ búzakészleteinek már ismert csők- j
kenésén kívül megállapítja, hogy ebben a ! A 'búzaárak emelkedését a fokozott ke- 
mezőgazdasági évben valamennyi import- j reslet magyarázza elsősorban, de természe- 
állam növelte búzavásárlásait. A legna- 1 tesen nagy súllyal esik latba az is, hogy a 
gyobb mértékben fokozta buzabevitelét | tengerentúli államok termése az utolsó há- 
Olaszország, amely a múlt év augusztusé- I rom évben az átlagosnál kisebb volt. A csi- 
tól ez év február végéig 5.91 millió méter- j hágói búzaár egy éven belül 47 százalék, 
mázsa búzát importált, az előző mezőgaz- | hal, a Winnipeg! 88 százalékkal, a rotterda- 
dasági év ugyanilyen időszakában vásárolt j mi Pedig 103 százalékkal emelkedett. Szak- 
1.9 millió métermázsával szemben. Már- I körökben további szilárdságra számítanak, 
ciusban ugyanilyen ütemben folytak az j Újabban különösen Görögország, Spanyol­
olasz vásárlások, de ezekről végleges ste- I ország, Hollandia és Norvégia vásárolnak 
tisztika még nincs, Anglia, mely azelőző | nagyobb tételeket.
évben 28.2 millió métemáaa búzát impor- I A világpiaci helyzet magyarázza, hogy a 

,, ebben a gazdasagi evben mar eddig ] magyar kormányhatóságok a még rendel- 
csaknem 30 miihó métennázsát vásárolt. ( késésünkre álló kiviteli felesleg számára 
Fokozta vásárlásait az Egyesült Államok í exportengedélyt csak esetenként és lassú 
is^meiy mar két ev óta nagy importra szó- | ütemben adnak. Annyi bizonyos, hogy a
rU." , „ ( buza ismét drága exportcikk lett, melyet

Az exporta.o országom sorában a tenge- csak igen kedvező fizetési és valutáris fel- 
rentuh államok kozott Argentina ugrott ki = tételek mellett szabad értékesíteni.

Az or&deai Árutőzsde tanácsa elhatároz­
ta, hogy a tőzsde tevékenységét intenziveb­
ben fogja faügyletek megkötésére és bejegy­
zésére kiterjeszteni. Egyben elhatározta a 
tőzsde vezetősége, hogy megkeresést intéz 
a Caps-hoz és a ,,Ragna“-hoz, hogy az ösz- 
szes eladásaikat jegyeztessék be az ottani 
tőzsdén. »»«MS3SSKA.

Plymouth cluji baromfitenyésztő r. t. 
kényszsregyezségi kérését korábban a tör­
vényszék elutasította arra hivatkozva, hogy 
az r. t. nem töltötte be háromévi fennállá­
sát. Az ítéletet a Plymouth a táblához fer- 
lebbezte meg, amely április 20-án dönt ez 
ügyben.

Comsa Jonel szenátor, a cluji Banca 
Centrala pentru Industrie si Comert S. A, 
vezérigazgatója megvásárolta a Cal. Mar. 
Foch 55. számú ingatlant és arra emeletes 
bérházat építtet.

Soc. Moroeni, mely tudvalevőleg a Lomá- 
si Erdöipar leányvállalata, Buttu Valeriutól 
4,500.000 lej értékben gömbfát vásárolt.

A galati Árutőzsde igazgatótanácsa elha­
tározta, hogy a gabonatőzsdét faosztállyal 
bővíti ki. A tőzsde faszekciójának a létesíté­
sére az igazgatótanács 365.000' lejt, a vá­
lasztott bíróság megszervezésének a költsé­
geire 44.000 lejt szavazott meg.

Eredeti közlemény.

„légy évig szenvedjem
I gyomer- és bélbaiban,
I megpróbáltam mindent, de semmi sem segi. 
( tett annyira, mint az önök készítménye," a 
I Gastro D. —- írja Haskai Kleis korcsmámé 
I Iasi, strada láncú 14 — és tiszta szivemből 
I köszönöm önöknek és minden szenvedőnek 

ajánlom ezt a csodás gyógyszert“.
És valóban azok a köszönőlevelek, melye­

ket naponta a szenvedők tömege hozzánk 
intéz, bizonyítják, hogy a Gastro D. gyógyító 
hatása mindig eredményes a gyomorsavtul- 
tengés, súlyos gyomorbetegség, felfúvódás, 
székrekedés, fejfájás, emésztési zavarok, ál­
matlanság, vagyis általában gyomor- és bél- 
zavaroknál.

Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban, vagy megrendelhető 130 lej utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában, Bueu- 
resti, Calea Victoriei 124.

Rövid üzleti hrek
A Nemzeti Takarék és Postacsekk pénz­

tár újabb lombardkölcsönöket folyósított a 
CFR-nek szállító vállalatok részére a vasút­
tal szemben fennálló követelések átruházása 
ellenében. A Lupu Gustav faipari vállalat 3 
millió lejes, a iStefag iS. A. 1 millió lej, a 
Rupea S. A. favállalat 500.000 lej, a bistrital 
Ignat Pfeffermann favállalat 2 millió lej a 
Növényi Olajgyárak Központi Flax^i iro. 
dája (Oficiul de Vánzare al Uleiurilor Vege- 
tale) 6 millió lej, az Exploatarea Farola 4 
millió lej lombardkölcsönt kapott.

Scherg brasovi posztógyár 1929. évben na­
gyobb posztószállitási szerződést kötött a 
hadügyminisztériumnál. A gyár a megrendelt 
árut leszállította, azonban a minisztérium 
a megállapodás szerinti fizetési terminuso­
kat nem tartotta be. Ezért a posztógyár 
most 9.5 millió lejes keresetet adott be az

Váltiátok meg 
a sékelt

a 20-ík jubiláris cionista világkongresszus 
választásaira!
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ilfovi törvényszéken a hadügyi kormány el­
len késedelmi kamatok megtérítése címén.

A Petrosani iS. A. II. pentru Exploatarea 
Minelor Cárbuni ezévi közgyűlésén ratifikál­
ták dr. G. Bemady, Ing. Tiberiu Eremie, 
Fuchs Richard, Hegedűs Lóránt, Ton. M. Mi- 
tilineu, Paul Morin Pons, Constantin Neam- 
tu, Alexandra A.. Romalo, dr. Octavian Rusu 
és dr. Szcitovszky Tibornak az igazgatóság­
ba történt kooptálását. Ismét az igazgató­
ságba választattak Tancrad Constantinescu, 
Ion Savescu, LA). Popovici-Tasca, Emanoil 
Pantazi, general Gheorghe Mardarescu, dr. 
■Aurél Vlad, dr. Reimann Ernő és dr. Szász
púi“* «SBbs

•Zabala S. A. pentru Industria Foristiera, 
Brasov, felszámolás alatt, az előző üzletév- 
röl szóló mérlegét 2,500.000 lej részvénytőke 
mellett 2,205.604 lej veszteséggel zárta.

Id. Hartig Vilmos cluji kereskedelmi ügy­
nökség tulajdonosa, vállalatát átadta fiának, 
ifjabb Hartig Vilmosnak. íAlz erre vonatkozó 
cégjegyzések már meg is történtek.

„Bustean“ fanagykereskedelmi vállalat cí­
men, Arad székhellyel 100.000 lej törzstő­
kével uj betéti társaság alakult. A cégtulaj­
donosok: Farkas Sándor, Schrank Benő, cég­
jegyző Klärmann Vilmos. Vállalati kültag: 
Klärmann Vilmosáé.

Minele Sorecani (SL IA. most publikálta 
múlt évi mérlegét, amely 30 mülió lej alap­
tőke és 27,764.386 lej tartaléktőke mellett 
237.125 lej tiszta nyereséget mutat ki. A 

j v állalat április 15-én tartotta évi rendes köz­
gyűlését. «w,

Bumbacaria Romaneasca S. A. bucuresti 
pamutfonó vállalat, amelynek üzemei az il- 
fovmegyei Jilava községben vannak, erőtele­
pét kibővíti és ezer lóerős Diesel-motorral 
felszerelt áramfejlesztő telepet állít fel jila- 
vai gyárában. A kihasználási koncesszió 
tizenöt évre szól. Az erőtelep építését egy 
éven belül kell megkezdeni és két éven be­
lül kell (befejezni.

Czettel Faipari R. T. Arad, az 1936-ik 
évi mérlegét hárommillió lej részvénytőke 
mellett ,8.988 lej tiszta nyereséggel zárta.

A „Régim“ részére a földművelésügyi mi­
nisztériumban uj működési és értékesítési 
tervezetet dolgoznak ki. A Regna ugyanis, 
mely kooperativa formájában működik, alá 
van vetve a kooperativák minisztériuma el­
lenőrzésének és irányításának és a működé­
sében alkalmazkodnia kell a kooperativák 
létesítésére vonatkozó, 193g-ben megszava­
zott törvény rendelkezéseinek.

A, B. C. cluji, volt targumuresi textilke­
reskedés kényszeregyezségi tárgyalásának uj 
határnapjául április 24. tűzte ki a cluji tör- 

j vényszék.

A cluji iparkamara felhívása. A munkaügyi 
minisztérium rendelete alapján felhívjuk az 
iparosok és kereskedők figyelmét a vasárnap 
munkaszüneti és a hivatalos ünnepekre vo­
natkozó törvény rendelkezései szigorú betar­
tására. A törvény nem respektálása bünte­
tést von maga után.

Még mindig szilárdak a nyersbőrárak. Azok 
a törekvések, melyek a nyersbörpiacon ural­
kodó magas árak leszorítására irányultak, 
nem jártak sikerrel, mert a csekély készle­
tek miatt Románia feltétlenül nyesbőrbehoza- 
talra kényszerül. Fokozza a piac nyugtalan­
ságát az a körülmény is, hogy a gyárak 
nyersbőrátvevőinek egymásközötti versenye 
ma már nemcsak az árak tullicitálásában jut 
kifejezésre, hanem az átvételek felületessé­
gében is. Transzilvániai árak: Marhabőr 50 
lej kg, pittLing 20 kg-ig 51, zwicker 12 kg-ig 
52, szopóborju 62, bivalybőr 32, bivalyszopó 
32 lej. A bucuresti vágóhíd nyersbőrárai a 
következők: Vörös tehénbör Bucovina és Ba­
nat prov. 48 lej kg., vörös ökörbör Bucovina 
és Banat 50 lej, .bivalybőr 34, tehénbőr vegyes 
48, örkörbör vegyes 48, manzatbőr 48, szopó­
borju 48, szopóborju Bucovina 58, disznóbőr 
20 lej, báránybör 100—120 lej párja.

Érdekes bírói döntés a repülőbélyeg alkal­
mazásáról. Egy cluji műszaki vállalatot 4 
kísérőjegyzéknek repülőbélyeg hiánya miatt 
Bucurestiben felvett jegyzőkönyv alapján 
42.000 lej birsággal sújtottak, azzal indokolva, 
hogy a jegyzékek 3600 sorszámnak és igy 
feltételezték, hogy az előbbiek sem voltak 
lebélyegezve. Az ügyet a cég fellebbezése 
folytán most tárgyalta le a cluji törvény­
szék. A tárgyaláson a fiscus képviselője a 
fellebbezés elutasítását kérte arra hivatkozva, 
hogy a cég nem tette bírói letétbe a .birság 
20%-át a fellebbezés benyújtásával egyidejű­
leg. A cég azzal védekezett, hogy a birság- 
kirovás az 1936 április 1. előtti régi bélyeg­
törvény alapján történt és igy a fellebbezés 
elfogadása nem függ a 20% lefizetését iga­
zoló nyugta mellékelésétől. A eég egyben fel­
mutatta a 20%-nak utólagos letétbe helyezé­
sét igazoló nyugtát, melyet a bíróság elfoga­
dott. Továbbá megállapítást nyert, hogy a 
kísérőjegyzékek nem szolgáltak bizonyító 
köményként, ágy nem voltak repülőbélyeg­
illetékkötelesek és a céget a bírság alól fel­
oldották.

Könyvek
Folyóiratok
Diszertációk
R legmodernebb kmt&Lbe® kései­

nek a

FRATERNITAS
Könyv- ég Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Ouj, Str. Baroa 
L. Pop 10. Te6efae: 8-6L

— Birságjegyzőkönyv könyvelési restancia 
miatt. Egy cluji kereskedő, kinek rendes 
könyvvezetése van, a zárlati műnké latok 
miatt könyvelésben elmaradt. Midőn több­
hetes restanciája volt, egy repülöbélyegellen- 

, őr szállott ki és a többhetes könyvelési 
\ hiányt megállapítva, büntető jegyzőkönyvet 
I vett fel.

í 250 százalékkal emelkedett a horganylemez 
ára. A horganylemez ára az utóbbi napokban 
kg-ként 40 lejről 50 lejre emelkedett. A múlt 
évben az ár 20 lej körül mozgott.

Az oszíálysotsfáték bnzásáDalc 
erednsénye

A Matcanal nyert 1,000.000 lejt 4464, 
500.000 lejt 37764, 200.000 lejt 6792, 100.000 
lejt 54488, 100.000 lejt 44561, 50.000 lejt 11595, 
50.000 lejt 47627, 50.000 lejt 56444, 50.000 lejt 
57893.

A III-ik osztály húzására egy uj sors­
jegyet nyertek a 73, 76, 94 számmal végződő 
sorsjegyek.

Az Anexanal nyert 1,000.000 lejt 30981$, 
200.000 lejt 362232, 200.000 lejt 36Ő882, 100.000 
lejt 147997, 100.000 lejt 149459, 100.000 lejt
164182, 50.000 lejt 130632, 50.000 lejt 238037. 
50.000 lejt 324940, 50.000 lejt 376289.

A II i -ik osztály húzására egy uj sorsjegyet 
nyertek a 122, 337, 339, 407, 414, 568, 601. 
624, 911, 969 számmal végződő sorsjegyek.

.

SOMÁN OPERA. SttTSOBA

Péntek, április 16: Aida. (Krassova szoprán­
nal, a prágai nemzeti opera tagjával.)

Szombat, április 17 (iskolai matiné): Cáre- 
vics.

Vasárnap, április 18 (matiné): Carmen. 
(Krassova szopránnal, a prágai nemzeti 
opera tagjával.)

ROYAL MOZGO MŰSORA:
Jenny, a legszebb francia fűm, amit valaha 

bemutattak. Főszerepekben: Francoise 
Rosay, Charles Vanel és Albert Prejean. 
Túlságos realitással bemutatott erotikus 
tartalmánál fogva csak 16 éven felüliek­
nek.

Vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó matiné 
7 és 12 lejért. A pontesrinai bajnok. 
Érdekes, izgalmas sportfilm.

EDISON MOZGO MŰSORA:

Mindkét film román és magyar nyelvű fel­
iratokkal: I. Lázadás Indiában. Monumen­
tális filmcsoda. Ronald Colman, Loretta 
Young, n. Zouzou (A fekete csalogány). 
Josefine Baker, Jean Gabin. Helyárak: 
10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGO MŰSORA:
Pénteken 3-L5-ig egy előadás, szombaton és 

vasárnap 3, 6 és 9 órakor dupla műsor: 
I. Ne sírj édesanyám. Megható társadal­
mi dráma. Fősz.: Joan Bara, Viola Mas­
son. n. A hármas gyilkos. Dráma. Fősz.: 
William Powell és Mary Astor. HI. Jou"- 
nal. Román és magyar feliratok.

I

Elsőrendű ‘Ílü-Ht vegetárius konyha, 
cukrászattal egybekötve. Brisszek, lakodal­
mak, zsurok rendezését vállalja: Adler, Re­
gele Ferdinand 22, I. emelet. AJtxmensek ked­
vezményben részesülnek.

pbNTB|

a ny| 
Iran;
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Befejezés előtt áll 
a nyomozás a nagyarányú 
transilvaniai pénzhamisítás

ügyében
„Előnyére válik,

ha beszél“ 0^

Több mint hétmillió lej értékű hamis 250 leiest találtak j mondiSk igen gyakran asszonyokról, akik nem
a hanrfa CTPlrholwÄi» Mnauuonoaif » dicsekedhetnek ragyogó megjelenéssel. Miáltal

nyernek, ha beszélnek? Azáltal, hogy szájukon 
és fogazatukon meglátszik a gondos ápolás.

a banda székhelyén. Negyvenegy letartóztatás

Bucoresti rendőrlísztviselők végzik Ciujoa 
a nagyarányú bűnügy nyomozását

Cluj, április 15. (Az Uj Kelet tud.) Napok 
óta a legkülönbözőbb hírek vannak forgalom­
ban városszerte a nagyméretű pénzhamisítás­
ról, amelyet Bucurestiben lepleztek le, de 
nyomozását a cluji rendőrkveszturán éá né­
hány vidéki városban végzik. Egyes vidéki

pénzhamisítói szövetkezetét leplezett le. Az 
elhangzott vallomások alapján számos cluji 
kereskedőt is őrizetbe vettek, akik vala­
mennyien Salaj és fíomes megye vidékéről 
csak az utóbbi időben költöztek be Clujra.

Az elhangzott vallomások és bizonyítékok

Semmi sem szépíti meg annyira az arcot, mint 
B fehér, ragyogó fog. Chlorodont minden asz- 
szony diszkrét, de feltétlenül megbízható szépí- 
toszere. Reggel és este, hölgyeim !

lapok az ott történt letartóztatások alapján j alapján megállapította a rendőrség, hogy sok
már be is számoltak az eseményekről és kö- ‘ rniiuac. ----- —x ----
zölték az ott őrizetbe vett gyanúsítottaKnak 

Miután hasonló örizetbevételek-aévsorát is.
nél a nevek közlése az uj büntetötörvény- 
könyv rendelkezései értelmében amugyis ti­
los, mi eltekintünk a nevek nyilvánosságra 
hozásától, annál is inkább, mert nagyon való­
színű, hogy a nyomozás során nem minden 
■őrizetbe vett ember bűnössége bizonyosodik 
be.

A hamis 250 lejesek terjesztői

milliós pénzhamisításról van sző. Csak egy.
I magában a bűnszövetkezett sa’ajmegyei köz- 
I pontjában, mint fentebb megírtuk, 400 kilő 
I súlyú 250 lejes ercpénzt találtait. Egy 250 
I lejes ércpénznek a súlya 14 g~am körül mo­

zog, ami azt jelenti, hogy a talált mennyi- 
ságü hamispénz több mint hétmillió lej név­
értéket képvisel. Miután a ^énzhamisitő- f 
banda már hosszabb ideje működik és na­
gyobb mennyiségeket helyezett el, nem túloz­
nak azok a jelentések, hogy ezúttal egészen

,,. , , , f szokatlan méretű pénzhamisító bünszövetko-A cluji rendorkvesztura a napok óta tartó i „ , . . , . , y ^uveLK-.. , , f.. , £ zetet lepleztek le.nyomozásról csak a szerda éjjeli órákban 5csak a
adott hivatalos jelentést s addig a nyomozás 
érdekében minden hírlapi közlést letiltott. A 
jelentés szerint a veszedelmes pénzhamisitó- 
banda Bszak-Transzilvániában működött. A 
banda tagjai 250 lejes ércpénzek hamisitásá- 
v«Z foglalkoztak és ezeket Satumare, Sighet, 
Simleul-Silvaniei, Baia-Mare, Oradea, Jibou, 
Zalau, stb. városokban helyezték el. Mind­
ezekben a városokban a rendőrség és csend- 
őrség házkutatásokat tartott és több pénz- 
hannsitógépet, valamint nagymennyiségű ha­
misított pénzt foglaltak le.

A banda székhelyén egy tömegben 400 
kiló súlyú 250 lejes hamisítványt talál­
tak- A nyomozás szálai innen elvezettek 
Clujra is, ahol több letartóztatás történt.
S pillanatban a cluji rendőrségen 41 le­

tartóztatottat őriznek.

a rendőrségi közlemény szerint a hatósá- 
gok egyidejűleg csempészbandát is leleplez­
tek, amelynek tagjai összekötettésben áll­
tak a pénzhamisítókkal.

Két és félmillió egy bankban

Értesülésünk szerint egyszerre több utón, 
de majdnem azonos időben jutott a hatóságok 
tudomására a pénzhamisitóbanda működése. 
A gyanú egy pénzintézet jelentése alapján 
támadt. A pénzintézetnél két és félmillió lejt 
helyeztek letétbe egy devizaüzlet finanszíro­
zására, csupa 250 lejes hamisítványokban. A 
hamisítványok olyan sikerültek voltak, hogy 
a bank tisztviselői gyanú nélkül fogadták el 
azokat, mindössze csak az tűnt fel, hogy 
ilyen nagymennyiségű vadonatúj ércpénz ke- 
riilt egyszerre az ügyfelek kezébe.

A bucuresti letartóztatás

ugyanakkor a bucuresti rendőrkveszturá- 
toz érkezett feljelentés, amely szerint egy 
ranszilvániai zsidó kereskedő nagyobb meny- 

Ryisegü hamis 250 lejessel érkezik a főváros- 
ha. hogy ott árut szerezzen be. A kereskedő 
érkezéséről informált rendőrség résen volt és 
u-üetröl-üzletre követte a gyanúsítottat, aki 

~ különböző helyen helyezett el kisebb- 
-uagyobb összegeket a nagyszerűen sikerült 
-misitványokból. A kereskedőt őrizetbe vet- 
_"e es vallomása alapján rendelte el azután 

’^lügyminisztérium különböző városok 
7 'n-őrsegeinél a nyomozás megindítását.

Clujon összpontosítják a vád­
lottakat

Az összes letartóztatottakat a cluji rendőr- 
kveszturára szállították és ekkor Clujra ér­
kezett a bucuresti rendőrprefektura néhány 
detektív je Stänescu rendőrkvesztor vezetésé­
vel. a bucuresti rendőrtisztviselők magukkal 
- ózták az ott őrizetbe vett kereskedőt és egy

j A nyomozás a cluji rendőrkveszturán még 
1 mindig a legnagyobb diszkréció mellett folyik 
I és a kihallgatások éjjel-nappal tartanak. A 
; legrövidebb időn belül a tettesekkel kiszálla- 
! nak a hamisítás színhelyére,

ahol a leleplezés pillanatában éppen a 
pénz gyártása közben találták inflagranti 

a főbűn ősöket.

Ez a pénzhamisitómühely a legmodernebb esz­
közökkel volt felszerelve és a bűnszövetkezet­
nek kitűnő pénzhamisító szakértők állottak

Megkezdődött a hadbíró sági tárgyalás 
Stelescu gyilkosainak bünperében

szolgálatára. Valószínű, hogy a helyszíni 
vizsgálatok után a tetteseket Bucurestibe 
fogják szállítani.

Az eddig nyilvánosságra jutott adatokból j A ^ucures^’ április 15. OAe Uj Kelet tud.)
1______ _= . ...... _ i A bucuresti második hadtest hadbírósága

ma kezdte meg Mihail Stelescu gyilkosai
megállapítottuk, hogy a pénzhamisító banda 
tagjai között nagy számban vannak zsidók. 
Már eleve is a legnagyobb felháborodással 
ítélj ült el ezeket az embereket, akik két nagy 
bűnt követtek el: nemcsak az államot káro­
sították meg sokmillióval, de különösen a mai 
atmoszférában felmérhetetlen károkat okoz­
tak az egész zsidóságnak, mely megvetéssel 
utasítja, el magától a hasonló bűneseteknél 
azonnal adódó általánosításokat. E bűnösök 
számára, akiit minden lelkiismereti tudat és 
felelősség nélkül tévedtek a törvénytelenség 
útjára, nézetünk szerint a legszigorúbb bün- 

5 tetés sem volna elegendő.

Mussolini április 
országba utazik

látogatására

24-én Wésnet-
üitler meg-

RÓMA, április 15. (Rador.) A Bavos jelentése szerint olasz politikai körökben 
ma délelőtt olyan hírek járták, hogy Mussolini április 21^-én Németországba utazik, 
ahol felkeresi Hitler kancellárt. Dacára, hogy az államhatóságok ezt nem erősitik 
meg, a hir még'ls valószínűleg megfelel a tényeknek. Miután április 22. és 23-án Mus­
solini Schuschniggot fogadja, — valószínűleg elutazik Németországba. A találkozás­
ra tehát szombaton kerülne sor, amikor a nemzeti szocialista rezsim, ismeretesen 
politikai csinyjeit szokta elkövetni.

) perének tárgyalását. Tiz vasgárdista áll a 
: hadbíróság előtt: Ion Caratanase, Josif Bo- 
I zantan, Stefan Curca, Ion Vale, Ion State 
! Grigore, Ion Atanasiu, Gavrila Bogdan, 
i Radu Vlad, iStefan Gheorghescu és Ion Tran- 
I dafir. Valamennyien egyetemet végzettek, 
I vagy egyetemi hallgatók. State Grigore ki- 
I vételével, aki foglalkozására nézve sofőr. A 
$ kilenc diák közül négyen a teológiai fakul- 
I tás hallgatói. A vasgárda ismeretesen sors­

húzás utján jelölte ki azokat, akiknek a 
szervezet halálos ítéletét Mihail Stelescu 
fölött végre kellett hajtaniok.

Megírtuk, hogy 150 ügyvéd jelentkezett a 
gárdista vádlottak védelmére az ország min­
den részéből. (Aj vád 12 tanú kihallgatását 
kéri, akik javarészt a kórház személyzetéből 
rekrutálódnak, ahol Stelescut ápolták. A ma 
délelőtti tárgyaláson felolvasták a tanuk 
névsorát, ami több mint egy órát vett 
igénybe. Utána a jegyző felolvasta a vád­
iratot, majd délben 12 órakor az elnöklő 

I Badescu ezredes megkezdte a vádlottak ki- 
I hallgatását. Elsőnek Ion Caratanaset hall- 
! gatták ki, aki főleg azzal védekezett, hogy 
I JSitelescu elárulta a gárdát és a nemzetet.

j Caratanase kihallgatása után berekeez- 
I tette az elnök az ülést.

C. DANILA CÁFOL. Constantin Danila, 
az 1930-as borsai események hőse levelet 
irt szerkesztőségünkhöz, amelyben kijelen­
ti, hogy nem azonosítja magát annak a 
cikknek a tartalmával, amely ,J)anila me- 
tamorfózisa“ címmel jelent meg az Uj Kelet 
ben néhány héttel ezelőtt. Kijelenti, hogy 
tavaly ősz óta nem járt Sigheten és igy 
nem is adhatott intervjut az Uj Kelet si- 
gheti munkatársának. Danila kategoriku­
san leszögezi cáfolatában, hogy nem ment 
keresztül semmilyen metamorfózison és ki-

. tart régi elvei mellett a román nacionaliz-
, Brüsszel, április 15. A belga fővárosban j nyersanyagok megdrágulása miatt. Ezért mus és az antiszemitizmus tekintetében.
I tartózkodó német ^ gazdasági miniszter a j Schacht elhatározta, hogy lassan közele- l Sem a zsidóságnak, sem a demokráciának 
l -Dady Herald közlése szerint azt az ajánla- j dóst keres a nemzetközi egyiittmüködés fe- í nincs szüksége Danilák barátságára, kész- 
1tot tette a belSa kormánynak, hogy bocsás- j lé. A Le Fopulaire szerint Schacht a gaz- ? ség gél lemondunk erről és zokszó nélkül te- 
\ son rendelkezésére megfelelő mennyiségű ] dasági együttműködés és csereforgalom ki- \ szünk eleget Danila kívánságának: tudo- 
nyersanyagot, melyet Németország feldől- i fejlesztése által a német autárkia eszkö- j mására hozzuk olvasóinknak, hogy Danila
................ 1 izeinek megerősítését keresi. Schacht nem \ nem lett demokrata, nem lett zsidóbarát.

I más> mint Göring politikájának ügyes kép- | ma is harcos antiszemita.
I viselője.

Németország újra bekapcsolódik 
a nemzetközi gazdasági együtt­

működésbe?
Miért járt Schacht dr. Brüsszelben?

gozna és az igy elkészült ipari cikkek egy 
részével fizetné vissza a nyersanyagért já­
ró összegeket.

Hir szerint a belga kormány az ajánla­
tot komoly mérlegelés tárgyává teszi. 
Schacht különben, kit tegnap Van Zeeland 
miniszterelnök is fogadott és akinek tisz­
teletére estélyt rendeztek, ma reggel visz- 
szautazott Berlinbe.

----------— ^6.r Párizsi jelentés szerint a Le Petit Pari-
bűntársát és ezután kezdődött meg a cluji ’ si-en dr. Schacht brüsszeli látogatásával és 
enoőrség bűnügyi osztályának irodáiban a | a belga sajtónak adott nyilatkozatával fog- 

^gyaranyu nyomozás, mely páratlan méretű ( lakozva, megállapítja, hogy dr. Schacht
' I ügy beszélt, mint egy szirén. Ha az általa

í mondottak igazak lennének, az annyit je-
------- - irauíuíatiuB u.mWn. 1 intene, hogy Németország uj útra akar

Bucurestiböl jelentik: A Lupta étesülése sze- j lépni, uj gazdasági politikát keres és uj 
rr‘" ^ június 8-i resturációs ünnepségen töb- külpolitikát akar folytatni, ami nagy ese­

mény lenne. A Figaro megállapítja, hogy

A 1‘Ordre szerint Németország 
gazdasági leszerelése és a nemzetközi gaz­
dasági életbe való bekapcsolódása kivána- 

i tos lenne, de nem valószínű, hogy a jelen­
legi Németország hajlandó lenne erre.

A lengyel köztársasági elnök is részt 
vesz a bucuresti restaurációé ünnepségen

X _ ----- - V * LUU-
között megjelenik Bucurestiben Mosciski 

köztársasági elnök is. dr. Schacht politikája csődöt mondott a

I Haggibbor turisztikai szakosztálya va­
ll s^maP. £■ hó 18-án a következő kirándulást 
I rendezi: Gyalogtúra. Útirány: Mikestetö- 

Páterüforrás—Arpádcsucs. Indulás eggel %9 
' a Mu|bház elől, Str. Memorandului és

ötr.Ratiu sarok. Vendégeket szívesen lát a 
vezetőség. A Haggibbor Hanoar felkéri tag­
jait, hogy minél többen, vegyenek részt a 
túrán.

5
? — Konfliktus az Unió vagongyár igaz-
- gatósága és a munkások között. Satumarei 
I tudósítónk jelenti: lAimióta az Unió vagon- 
= gyár uj kezekbe került, állandósultak a vál- 
I lalat és alkalmazottai között a konfliktusok. 
i Az Unió vagongyár április 1-én teljesen szét- 
I vált a Vulcan r. t.-tól és ez nem járt mélyre- 
i ható változások nélkül. Számos tisztviselö- 
I nek felmondtak és egyidejűleg mintegy 1000 
l munkást kényszerszabadságra küldtek. A 
I tisztviselők egyrészét nem elégítette ki az 
« Unió, ezek most perelni akarnak. (A munká- 

sok a munkaügyi felügyelőség közbelépését 
f kérték a vállalattal szembeni konfliktus el­

intézésére. Követelik a kényszerszabadság 
idejére járó fizetésüket és a kollektiv szer­
ződés tiszteletbentartását. Miután a gyár 

íj nem teljesítette a munkások követeléseit, a 
I tárgyalások megszakadtak. A konfliktus ér- 
* dekes fejleményeket Ígér.
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Prágából jelentik, a napokkal ezelőtt össze­
állított cseh válogatott csapaton változtattak.
A végleges cseh csapat a következő: Pianics- 
ka, Burger—Ctyroky, Kostvalek—Pruha— 
Ludl, Facinek—'Kloc—iNe jetii y—Kopecky — \
Puc. A cseh válogatott csapat pénteken este | 
9 órakor az Oradea felöl jövö gyorssal érke- \ 
zik Ciujra, ahol a polgári és sporthatóságok \ 
és az egyesületek kiküldöttségei fogadják. A | 
cseh csapat szombaton reggel érkezik Bucu- í 
restibe. *

Itt említjük meg, hogy a bucuresti Sportul jj 
Capitalei cimü lap ma megjelent számában i 
azt írja, hogy a cseh válogatott Lengyel- j 
országon keresztül érkezik Romániába. A hir 
nem felel meg a valóságnak, minthogy a

eldöntésre: Universitäten—Crisana Ora clean. 
Az aradi és timisoarai lapok ezzel szemben 
arról adnak hirt, hogy a Universitäten vasár­
nap Timisoaran játszik a Chinezullal. Nem 
kétséges, hogy az Universitatea vasárnapi el­
lenfele a Crisana lesz, igy az aradi és timi­
soarai lapok híradása tévedésből ered.

A HAGGIBBOS ELNÖKSÉGE kéri tag­
jait, hogy a csehszlovák válogatott csapat 
ünnepélyes fogadásánál, a ma, pénteken 
este 1/2 9 órakor Oradea felől érkező gyors­
nál minél számosabban legyenek jelen.
Bkom Zoltán, a Ferencváros szabadságon 

levő edzője, aki jelenleg a CAO edzői teen­
dőit látja el, elvállalta a Crisana Edzéseit is. 
A Crisana eddig edzője, Jenny Rudolf nem 
válik meg az egyesülettől: a tartalékcsapa- 

. : tot és az ifjúsági csapat edzéseit végzi.
Universitäten—Crisana, vagy Universitatea j A Nemzeti Bajnokság bizottsága a vasár-

i Chmezul? 321 már közöltük, a vasár- | napi CAMT—Vulturii mérkőzésen történt
• napT1 csek-román válogatott mérkőzés miatt , durvaságok miatt a Vulturii és CAMT egy- 
í a Bajnoks- A) csoportjában szünetel ' egy játékosát, Hompolcot és Kohnt két-két
[ a kuzaelem, mmdossze egy mérkőzés kerül hónapra függesztette fel.

Ma este utazik át Ciujon a cseh válogatott
iabdarugéesapat

A csehek is változtattak a fsiítilitéson
Ouj, április 15. (Az Uj Kelet tud.) A va- Az összesítés alapján a következő ered- 

sámapi Csehszlovákia—Románia Benes-kupa j mény alakult ki:
labdarugómérkőzéstől mindössze két nap vá- ( L Csehszlovákia 5 3 1 1 15 8 7
laszt el. A román válogatott csapat vegre, f 2 Románia 5 113 8 15 3
hosszas vajúdás után, elkészült. Ami a csa- | 
pat összeállítását illeti azonban, nemcsak a j 
román szövetségnek voltak gondjai. Mint 2

X¥. fransílvaníaí cionista 
konferencia progri

Létrejött a megegyezés a Zsidó Nemzeti Szövetség és s Mizrachi között

Május 10. Szabad nap. Indulás Párizsból este 
10 óra 25 perckor a Gare-de-Lyon- 
ról.

Május 11. D. u. 4 óra 50 perckor érkezés Ve- 
lence S. Lucia. Elszállásolás.

Május 12. Reggel: Velence megtekintése. 4 
Canal Grande, a Szent Márk tear», 
lom, a Palazzo Dúcaié. A régi bőr. 
tönök. Délután hajókirándulás a 
Lidóra.

Qraüea, április 15. Május 2-án és 3-án tart­
ja meg 15. országrészi konferenciáját a tran-

Május 13. Délelőtt 10 óra 30 perckor 
Velencéből. idulág

------  ö ----ö———J v — CL v CL Llcill-
cseh csapat az eredeti tervnek megfelelőleg ? szolvániai Zsidó Nemzeti Szövetség. A ZsNSz 
Oradeat érintve, Románián keresztül utazik. Kisintézöbizottsága a következőképpen álla- 
Mindössze annyi változás történt, hogy a , pitotta meg a konferencia programját:

*—■"-*-* ----- Május 2-án, vasárnap délelőtt 11 ___„
\ ünnepélyes megnyitó ülés a Kereskedelmi 
í Csarnok dísztermében:

Május 14. Déli 12 óra 15 perckor érkezés Ti- 
misearára.

cseh különítmény magyar területet nem Május 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor 
érint. : ” ............

A cseh válogatott az utat Brasovtól Bucu- 
restig autón teszi meg, hogy a cseh csapat 
tagjainak alkalmuk legyen a pazarszépségü 
Prahova-völgyet alaposan megtekinteni.

A Csehszlovákia—Romania mérkőzést tel­
jes egészében közvetíti a bucuresti vádió és 
nemcsak a második félidőt, ahogyan arról 
szó volt.

t 1. Imnul Regal.
; 2. Elnöki megnyitó: Vermes Ernő.
I 3. „Sionismul si patriotismul“: Dr Nobel 
I Sándor.
\ 4- Halottak emlékezete: Dr Mózes László.

5. Üdvözlések.

A Csehszlovákia- Románia 
mérkőzések krónikája

j tJa A konfersncla tisztikarának megválasz- ; Oradea, Bulev. Reg. Ferdinand 26 a) április

í rx/T4 • o, - . 1 25-ig tartoznak bejelenteni.
: Május 2Jan, vasamap délután 3 órakor a 1
1 Kereskedelmi Csarnok dísztermében:

A konferenciai fogadőbizottság május 1-én, 
szombaton este 10 órától kezdődően május t 
2-,in déli 1 óráig permanens szolgálatot tart 1 
az oradeai pályaudvaron. A konferenciai iga­
zolóbizottság május 
órakor kezdi meg működését
Csarnok külön helyiségében. 1 Erdész utazási iroda"vállMtkffelsőssé» md-’

A oelegatusok a fogadóbizottság által ki- í lett valóban azt adja. amit hirdet, elsőrendű 
állított utalvány felmutatása mellett 30%-os j elszállásolást és ellátást, kitűnő vezetést ée 

; árengedményben részesülnek a négy leg- ' gazdag programot, amelyeknek dija benne- 
nagyobb oradeai szállodában. Akik ingyenes ■ íog'laItatil': a fenti árakban, 

í e!szállásolásra és ellátásra reflektálnak, igá- ] Ugyanakkor 11.500 lejért mi is rendezi!* 
nyerkec és érkezésük idejét a konferenciai . eST olcsó, 14 napos kirándulást hétnapos m. 
rendezöfcizottságának (cim: dr Bárdos Imre, í rlzsi tartózkodással, in. osztályú vasúti uta-

I zással és másodosztályú, de kitűnő nolgárt 
i elszállásolással és ellátással, ugyancsak Mi- 
‘ lano Velence meglátogatásával és teljes ná-

}

A vasárnapi válogatott mérkőzéssel Roma- S Ernő
nia 64-ik, Csehszlovákia 180-lk válogatott \ 3. Szervezeti és ifiusá°i
mérkőzését játsza. Csehszlovákia és Románia ! J ö
együtt ötödik mérkőzésüket játszák, amelyek

1. Az igazolóbizottság jelentése. 5 vétség és a Mizrachi között
2. A cionizmus világhelyzete: Dr Marton t Ismeretes, hogy a ZsNSz és Mizrachi kö-

zott az elmúlt évben differenciák merültek

2 txs teljes ps-
Megegyezés a Zsidó Nemzeti Sző- * rjfs\ áJtaIunk fizetett programmal. Ez olcsó 

« -K.fr:____« .  .......... 1 utazás ___-\ utasas részletes programját holnaci szá­
munkban fogjuk közölni.

Atkát
öj
rá

Plata Unirii

__ Tizenhét áll
hajóival az angol 
hói rendezendő 
jelentik: Az angc 
iése szerint 17 é 
égy hadihajóval 
a koronázás alkr 
parádén. A legm 
küldi, a 28.000 te

_Elhalasztott:
járat megindítást 
kedvezőtlen idöj" 
gok elhatározták 
resti — Prága- 
meginditását. Mii 
lat a repülőgéped 
tenni.

— Hatalmas 01 
bői jelentik: A ve 
hatalmas orkán 
vül nagy anyagi

— Baiamaren 
hoztak el Bucur 
tónk jelenti: A 
itteni vámkirend 
amelyben arról 
hogy a fövárosbe 
.amely 15 kiló c 
met tartalmaz 
Jakab neve szer 
ról. A helyi hat 
próbálkoztak kid

közül kettő amatörváiogatott mérkőzés volt. | Abrahám

referátum: Dr
Mózes László.

4. A Palesztina-bizottság jelentése: Taub

I Mindkét kirándulásunk változatlanul ápn. I adó Lázár, de i] 
3 is 27-én mául, mintliosrv oári^si » Saiamarén és 1

néven adta fel

Ciujon 1923-ban | 5. Keren Kajemeth Leisrael-jelentés: Hird’ch
] Simon.

6. ICeren Hajjeszód-jelentés: Lobi Lajos.
7. „A KKL feladatai“: Bató Lajos.

I 8. .A EH problémái“: Moritz Geiger.
I 9. Az általános vita megkezdése.
; 10. A bizottságok ülései.
? (Közben félóra vacsoraszünet).
I Má1us 3"án> hétfőn reggel y29 órakor a 
! Kereskedelmi Csarnok dísztermében és M-

Az első cseh-román válogatott mérkőzés 
Ciujon volt 1923-ban. A mérkőzést Seemann í 
osztrák bíró vezette. Győzött a cseh váloga- ( 
tott 6:2 (2:0) arányban. Románia a követ- | 
kezö összeállításban játszott: Stroescu Col- I 
tea, Barta Staruinta Oradea—Hirsch Elemér \
CA Cluj, Fuhrmann AMEFA—Königsberg i 
CAO—Jakobi Dudi Haggibbor, Ströcl Sta- I 
minta Oradea—Guga Victoria Cluj—Wetzer , OÄCUCillll ^.aa
Rudi Unirea Timlsoara-Rónay CAO-Dre- j zoTtsá^Termeiben 
scher CAO.

Prágában 1924-ben ..
IA mAodik mérkőzés Prágában volt 1924- j 

ben. Vezette az ostzrák Seemann. Győzött : 
Csehszlovákia 4:1 (2:0) arányban. A román j 
csapat ekkor a következő összeállításban ját- 
szott: Ritter Chinezul, Barta Staruinta Óra- ] 
dea—Krischofer Victoria Cluj, Weinhelt SCA :

Vogel Chinezul—Röszler Chinezul, Csillag » 
CAO—Tenczer Chinezul—Semmler Staruinta \ 
Oradea—Schiller Chinezul—Kilianovici Chi- 1 
aezul. i

Oradean 19Sl-ben... ;

-A „ ^armadik mérkőzés az amatőr Európa 
Ku.iáért .c-an volt 1931-ben. Győzött Ro- 
raáiif'a (2 0) arányban. A román csapat 
a következő felállításban érte el sikerét: 
Czinczér CAO, Vogl Chinezul—Albu Gloria

1. A bizottságok ülésednek folytatása.
2. Bizottságok jelentései.
3 .Általános vita folytatása.
4. Felmentvény.
5. Választások.
6. A konferencia bezárása.
(Közben félóra ebédszünet!,

fel, melyeknek következtében a Mizrachi ki- i tunk ujóján Wtesüett ~rrói , r......
IS- Vbf "Z'bÖ1' CÍOnÍSta vezet<^örökben | a közönség számára"' máius "elsíjén ^meg- 
azóta többször megnyilatkozott az az óhaj, \ nyílik. Természetes, hogy azoknalt az utí 
hogy ezeknek a differenciáknak kiküszöbö- | sóinknak, akiknek a megváltozott pro-ran 
lése által a transzilx7ániai cionizmus egység- < ^ármilyen szempontból nem konveniái, a be- 

\ frontja újból helyreállittassék. í tizet -f-t előleget visszatérítjük.
t Dr Fischer József elnöklete alatt összeült l 
I a ZsNSz Mizrachi vegyesbizottsága, amely- \ 
i ne'k sikerült is az elvi kérdéseket tisztázni. <
: Később a ZsNSz Reiter Károlyt bízta meg a - 
f tárgyalások folytatásával. Ezeknek a tár- 5 

gyalásokrtak eredményeképpen jött létre most !
“ megegyezés, amelyet a Mizrachi végre- 
hajtőbizottsága április 7-i ülésén dr Mózes 5 

; L,aSZ Ó’ a ZsNSz főtitkára jelenlétében irt i 
■ a á és a ZSMSz Kisintézöbizottsága április Ü 

8-1 illésén ratifikált. ;
Ezzel az aktussal a Mizrachi újból tagla közlésnél egy 2 lej, vaatag&tis

f lett a Zsidó Nemzeti Szövetségnek. A me^- i ,.t?vel ~ leJ’ legkisebb apróhirdetés 2ü iej 
: egyezést,- melynek első következményeképpen * Aalástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 

a Mizrachi részt fog venni a 15. cionista kon- * ; <5hirdetás<;k arja előre f^vtsaeo Jeligés 
ferencíán, minden cionista örömmel üdvözít" I *°veJet agy továbbítunk, b& portóbélyag 
- f tneiiékeive van.

pli

. Április „20-ig felveszünk még 
isentkezoket párizsi uta^ásur»icra

Áz UJ Kelet párizsi «Scitésánsk uj utiprogrsmla

Robe Olimpia Bucuresti-Steinbach azért, hogy minél kevesebb ’ pTiSfmeSArad,
Coltea Brasov—Eisenbeiser Drages Voda, 
Clanczmann CAO—Kovács Bánátul—Stanciu 
Venus—Bodoia CAO—Cocsis CAO.

Pardubice ban 1934-be®...
A negyedik mérkőzés színhelye a csehszlo­

vákiai Pardubice volt. A mérkőzés ugyancsak 
37‘ amatör Európa Kupáért ment. Az ered­
mény 2:2 volt, miután a félidőben a román 
csapat vezetett l:0-ra. A mérkőzést a lengyel 
Schneider vezette. A román csapat feláliitá- 
sa ez volt: Püllöck Crisana, Chiroiu Ripensia 

A.bu /enus, Robe Unirea Tricolor—Kotor- 
mány Ripensia—Moravetz TMTE Bindea Ri- 
pensia-Kovács CAO-Sepi Universitatea- 
Bodola CAO—ÍDobay Ripensia.

És végül Triesztben 1934-ben...
Az ötödik cseh-jromán válogatott mérkőzés 

színhelye Trieszt volt a világbajnoki selejte­
zői második fordulóján. (Románia Jugoszlá­
via legyőzése után jutott tovább). Győzött
ASeÍSíZkia — n.ehezen! — 2:1 arányban. 
A feLdóoen a ronián csapat vezetett l:0-ra!
i,-te5ette a belSa Langenus. Románia összeál- 

Zo™bort- Vogl^Albu, Deheleana-K».
BoTo“^rete-

Részben utasaink egy részének kivánságá- 
2a, részben technikai okokból, főképpen pedig

Május

I
1 deresek 42 éves, intelligens rokonom réssé» 
I re Eas-nló korú intelligens, biztos egzisztea- 
j úriembert. Hozománya: 300.000 lej, bu- 
i í-or és kelengye. Közvetítők kizáiva. Válásét 
j „Zivig“ jeligére a kiadóba kérem.

f 03 fehémemüvarrást, teljes kelen-
a Care-de-T vnn™ A + , , j gyek készítését a legszebb kivitelben olcsó®
a szállodába Automobilokkal j vállalom. Berkcvitsné, Str. Leg. Ardeleana 5.

1 5^geI a világkiállitás megtekin- \ KfeiparosolT él 
-.észvétel az ünnepélyes 5 hönwvpríté-át 

megnyitón. Ebéd a kiállítás terű- 5 ^ ''-te^et
kiskereskedők kötelező

“ww. Jüoea a kiállítás terű- l ■ h" ’ T----03 í^fektetését, méltányol I ban ugv a csór--’
létén egy elsőrangú vendéglőben j ar an vállalja autorizált könyvszakértő. Mey- Inak aktiv irámd 
A délután sznhan ! keresesek a kiarióh.iuatoiKo^ ■ — - irányi

Május

-    ~ ~ W i-XaCLLllOl
tPbbet nyújthassunk utasainknak, kirándulá­
sunk eredeti útvonalát kénytelenek voltunk j 
módosítani. ^ Eszerint az eredeti tervtől el- i 
terőleg kirándulásunk nem megy Ausztrián ! 
es Magyarországon keresztül, hanem jövet is, Mák,« 
m-net is Jugoszlávián és Olaszországon át. 1 
Ezzel szemben Milánóban két napot, Velen­
cében két napot, Párizsban pedig tiz te’rts napot töltünk. Az igy 18 napra §nö"ekedS
ilraí!iUlás c^a ni- osztályu vasúti jeggyel 
de Kjfogastaían elsőoszíályu szállodában és 
eisőosztalyu ellátással 15.500 lei II
V-nán tlh^f??yel 17;5C0 IeJ román határtól ro- ) Invalides, Napoleon sírja, a* dél- s Maré Filipescu ->i
man hatang, az összes vizumdijakkal a ki ! után szabad, 61 { ’ ■bllIPescu 21.
rándulások, városmegtekintések, stb’ költ- 6- Szabad nap I .—----------------- ----------------- -------------
segeivel, borravalókkal — kivéve a Vonaton ; MaJi» 6. Egész nanos J L ° Keres komoly képviseletet, bármi»
való étkezéseket. | vSfUf? ! T . C‘kket ^ Perfekt romén, mag-»

liaisont kastély. Ebéd Versamesban nemet .^egelbetéa" jeligére a kiadóba.

— A bélben 
zott rosszullétnél 
,Ferenc József“ 
bélkiüritő hatásá 
latot teszi. Az

— Bérbeadták 
égetést. Baiama 
város időközi bt 
határozta, hogy 
fakereskedönek £ 
rom évi időtarta 
szegért. Egyeben 
évenként legkeve 
égessen és a kö: 
val olcsóbban ad 
valamint a felép: 
mence a szerződ« 
lajdonába megy á

Eljegyzés. <
Fischer Klárit Cl 
tés helyett.

Tisztujitás a 
han. Vasárnap tai 
port rendes évi 
Weinberger Manó 
való hivatkozással 
főbbek hozzászólt 
három tagból áll 
sott bizottságot • 
Singer Zoltán, We: 
•aiand lettek. Ezer

A délután szabad" ~ —( keresések a kiadóhivatalban.
2' f '/ár°s megtekintése autocaron > —— ----------- ---- ----- ----- ---------- ---------—~

A Cluny és Luxemburg muzeum. j Szóííeiy házaspár házmestert állást keres. 
A délután szabad. j Öm és referenciák a kiadóban

3. A város megtekintésének folytatá- j —------------------------------ '___________ _
sa autocaron. a modem Párizs; I Benősülne vállalatba saját tőke hozzájárj*

munkájának tám 
tizenhét tagból á 
-°tt, melynek tag 
^ahárn Géza, dr I 
;’er Manó, Rosent

2es ChL fraV ChamP3-EIy- lásava! érettségizett, intelligens izr. fiatal- IGéza’ ü!
Lnva’liS I?'' f Mars- Dome des j ember. „Csinos, szép“ jeligére Fuchs Satu- 1«,./ ® Ignac’ Mó
Invaliues, Napoleon sírja. A dél- I Maré, Filmesen oi P J g UC * | ?ann Béla, Hochs

* nedmann Mór.

A tizennyolcnapos párizsi kirándulásunk 
részletes programja:

Április 27. Délután 19.28 órakor indulás Ti- 
misoaráról.

Aprflis 28. Milánó. Érkezés éjjel fél 12-kor
Anrnis 9Q AAut°mobilokkal a szállodába. 
Április 29. A város megtekintése autocaron 

Dom. s. Ambrcgio, S. Maria della
SaZf,-wi“6i temető műemlé­
kei. A délután szabad,

maisom kastély. Ebéd Versaillesban , —____________

tése Visszafelé• La Fni-pt^c" - .Lkaiban levő hálószobaberendezés ju-
Fausses-, Reposes, Villed, Avray | táSy°san eladó- Str. Iorga 5, etaj I.
La Foret de Vaucresson, St. Cloud’ ! ~~7T~----------- —_______________ ___________ -
BouIogne-sur-Seine. Vacsora Pá-’ 5 1 araszttextilam üzlethez tökéletesen ért#

Mánia 7 azonnal felvétetik személyes jelentke-
^ 7- szabad- Délután: a vílá»- | zesaeI RéSer Fülöp cégnél Cluj. ‘

Est SSa megtekintése másodszor. ——----------------- --- -------
éd a kiállítás területén í Kiadó május 1-re napos, világos külön-
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m«,róf i™iáB71406f,°nü 4Uo- Wh, *. SÄ11 w»«*!»«. j PeMratu azíba. ftirdöszoblha^tijtal."" W

zeum megtelrintéee. *

DrvoaCíao 
készség* 
mártaára, ne

Bti Stroiescu 11/a
vagy este 8—9 között. Török Máris
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Constructio
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m
Telefon: S3.

Párizsból est^ 
I Gare-de-Lyon-

3r érkezés Ve- 
sállásolás.

í tekintése, a 
bt Márk temp- 
p. A régi bőr.
»kirándulás a 

k-rckor indulás 

lor érkezés Ti-

li vámjuk, hogy 
Tiikai lebonyo- 
[bueuresti ing. 
eielösség mel­

leiét, elsőrendű 
*ő vezetést és 

dija beimé­

in rendezüxk 
hétnapos pá- 

fu vasúti uta- 
pitiinö polgári 
ryancsak Mi- 
és teljes pá- 
íal. Ez ölesé 

I holnapi szo­

katlanul ápri. 
I'si megbizot- 
>y a kiállítás 

J elsején megf- 
Iknak az u la­
kott program 
Iveniál, a be-

__ Tizenhét állam képviselteti magát hadi­
hajóival az angol király koronázása alkalmá­
ból rendezendő tengeri parádén. Londonból 

I jelentik: Az angol tengemagyi hivatal jelen­
tése szerint 17 állam képviselteti magát egy.

I egy hadihajóval a május 20-án Spitheadban,
I j koronázás alkalmából rendezendő tengeri 
parádén. A legnagyobb hadihajót Argentina 
küldi, a 28.000 tonnás Morenót.

— Elhalasztották a Bueuresti—London légi- 
járat megindítását. Bucurestiből jelentik: A 
kedvezőtlen időjárás miat a légügyi hatósá­
gok elhatározták, hogy elhalasztják a Bucu- 

I resti — Prága—Brüsszel—London légijárat
I megindítását. Mint ismeretes, a fenti útvona­
lat a repülőgépek egy nap alatt fogják meg- 

I tenni.

- Hatalmas orkán pusztít Sifciuban. Sibiu- 
oól jelentik: A városban és környékén tegnap 
hatalmas orkán pusztított. Az orkán rendkí­
vül nagy anyagi károkat okozott.

— Baiamaren feladott csempészárut ko­
boztak el Bucurestiben. Baiamarei tudósi­
ünk jelenti: A bucuresti vámhivataltól az 

I itteni vámkirendeltséghez átirat érkezett, 
amelyben arról értesítik a helyi hivatalt, 
hogy a fővárosban elkoboztak egy csomagot, 
amely 15 kiló cseh eredetű csempészsely- 
met tartalmaz és amely csomagon Lázár 
Jakab neve szerepel, mint feladó Baiamare- 
rói. A helyi hatóságok ennek alapján meg­
próbálkoztak kideríteni, hogy ki lehet a fel- - 
adó Lázár, de ilyen nevű ember nem létezik | 
Baiamarén és valószínű, hogy valaki fiktiv j 
néven adta fel a csempészárut.

, "7" Megdrágult az élet Baiamarén. Tudó­
si ónk jelenti. A város időközi bizottsága 
a tegnap foglalkozott a baiamarei mészáro­
sok kérésével, amely szerint átlagos négy 
-,p,.es áremelést kémek a husnemüeknél. 
Mar harmadik hete fekszik ez a kérés a vá­
rosnál és éppen ezért úgy a husiparosok, 
mint a fogyasztóközönség: a két ellenér­
dekű part kíváncsian várta az eredményt, 
amely végül is drágulást hozott a baiamarei 
eleiben. A tanács két lejjel felemelte a hús­
árakat, amelyek igy alakulnak. Marhahús 18 
lej kilogrammonként, borjú 22 lej, sovány 
sértés 26, kövér sertés 30, szalonna 36 lel 
zsiradék 38 lej és zsir 42 lej. Ugyancsak 
felemelték a liszt és kenyérárakat, amelyek 
a következők: Liszt nagybani eladásnál: 
nuhás 10 lej, főző 9.50 lej, kenyérliszt 9 lej 
és barna liszt 7 lej. Kicsinyben: nullás 10,50 
lej, főző 10 lej, félbana 9.50 lej és barna 7.50 
lej. Kenyérárak: fehér 10 lej, félbarna 9 lej 
és barna 7 lej. 1A város egyben elhatározta, 
hogy szigorúan ellenőrizni fogják a ke­
nyér minőségét.

— Elütött egy tehervonat egy szekeret __
két halott. Bucurestiből jelentik: A Moinesti 
és Comanesti községek közötti útvonalon az 
egyik útkereszteződésnél a 4006. szárhu teher­
vonat beleszaladt egy parasztszekérbe. A sze­
kérben két asszony ült, Elene Magdu és Cris­
ta Traian, mindketten Giovara falubeliek. A 
két asszony az összeütközés pillanatában 
szörnyethalt. A hatóságok megindították a 
nyomozást a felelősség megállapítására.

7. OLDAL

í — Elnapolták Timoceanu orvosfőhadnagy 
I Perének tárgyalását. Bucurestiből jelentik: 
Ü Ma délelőtt a hadbíróság megkezdte Timo- 
j ceanu orvosföhadifSgy perének tárgyalását, 
j aIti azzal vádolnak, hogy házassági ígéret el- 
l ienében nagyobb pénzösszeget csalt ki Ara- 
í bela Armasescu asszonytól. A vádlott nem je- 
l lent _ meS". mert mint Móra és Vasiliu-Cluj 
1 ügyvédek előadják, kórházban fekszik vak- 

bélgyulladással. A tárgyalást felfüggesztik, 
f de félórával később megjelenik a vádlott egy 
I barátja által támogattaíva. Mivel láthatóan 
\ ann/ira gyengélkedik, hogy nem bírná az 
5 izgalmakat, a tárgyalást elnapolták.

I Beszakadt a mexikói érseki templom
í fetőzfete. Mexikóból jelentik: Az uj herceg- 
I érsek beiktatásakor az érseki templom tető- 
Í ze^e beszakadt és 70 ember megsebesült.

j Elkeseredett harc Detroitban sztrájkolok
I és rendőrök között. Detroitiról jelentik: Két- 
\ száz rendőr könnyfakasztógázzal eltávolított 
í fsztrájkolót, többnyire asszonyokat, a 
\ YaIe-gyárból. A harc öt órán át tartott, 
í Mindkét részen többen megsebesültek. Sok 
; sztrájkolót letartüztattak.

I Jobboldali találkozó egy olasz tudós í 
l tiszteletére. Bucurestiből jelentik: A Tempo \ 
\ szerint Mihail Mar.oilescu tegnap este foga- l 
j dást rendezett Bortolotto olasz tudós tiszte- \ 

létére, amelyen több jobboldali politikus vett \ 
részt. ^ Az estélyen Goga, D. R. loanitescu, jj 
Tillea és Manoilescu hosszú eszmecserét foly- ; 
tattak. " \

Sokolow beszéde a zsidó­
sághoz, Purim az Erecbem, a 
te tavim Makkabiadafilmen

— A bélben keletkező mérgek által oko­
zott rosszullétnél egy-két pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz, gyors és alapos 
aélkiüritö hatásánál fogva, a legjobb szolgá- 

I htot teszi. Az orvosok ajánlják.
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— Bérbeadták Baiamarén a városi tégla- 
egetést. Baiamareról jelenti tudósítónk: jA 
város időközi bizottsága tegnapi ülésén el- 

I határozta, hogy bérbeadja Kepecs Menyhért 
íakereskedönek a városi téglaégetést há­
rom évi időtartamra,, évi 18.000 lej bérösz- 

I ®e8®rt. Egyben kötelezték a oérlőt, hogy 
■venként legkevesebb 800 ezer darab téglát 
égessen és a közhivatalok részére 10 báni­
val olcsóbban adja darabját a napi árnál, 
valamint a felépítendő állandó égető ke- 

jmenee a szerződés lejárta után a város tu- 
I üjdonába megy át.

I n ~ Eljegyzés. Grünfeld Ödön eljegyezte 
] *Nscher Klárit Clujon. Minden külön értesi-
1helyett. <

— Tisztujitás a deji cionista helyicsoport- ; 
‘>aBi v asárnap tartotta meg a deji helyicso- ( 
Port rendes évi tisztújító közgyűlését. Dr f 

I einberger Manó elnök nagy elfoglaltságára ? 
Vf hivatkozással lemondott. A közgyűlés i 
l -oobek hozzászólása után egyhangúlag egy \ 
^l0m tagból álló elnöki jogokkal felruhá- 
%tt bizottságot választott, meljmek tagjai \ 

holtán, Weinberger Emö és Klein Ar- ! 
®and lettek. Ezen bizottság egyesíti magá- jj 

PJ a csoport, mint az alapok munkájá- j 
L-^tív irányítását. A végrehajtóbizottság | 
I bájának támogatására a közgyűlés egy f 
Jahel tagból álló elnöki tanácsot válasz- •
* ’ melynek tagjai: Adelstein Nándor, Ab- j 

j ím Géza, dr Bär Emanuelné, dr Weinber- j 
l.er ^fanó, Rosenberg József, Stenberg Sarol- j 

Géza, dr Jónás József, Noé Nándor, • 
LaIgnác, Mózes Béla, Klein Albert, Leg- ? 

iT.‘m ^éla, Hochstadt Béla, Jeremiás Zoltán, * 
tinedmann Mór. \

Legutóbbi számainkban hirt adtunk a 
■ »Habitna“ palesztinai nemzeti színház tag­
jainak szereplésével készült, nálunk rövi- 

: <iesen bemutatásra kerülő „SABRA“ cimii 
i nagysikerű palesztinai filmről.
I Örömmel értesítjük a zsidó közönséget:, 
j hogy a palesztinai nemzeti filmipar szem­
pontjából óriási jelentőséggel biró, művé­
szi eszközökkel készült es valóban művé­
szi eseményt jelentő zsidó film, a követke­
ző három, ugyancsak az Brechen készült

— „Szerelemből elégtelen“. Bus Fekete 
jj László, közismert regényét filmre vitték.
I Annyira jónak találták, hogy semmi költ­

séget sem sajnáltak és felsorakoztatták ben- 
ne a legismertebb hollywoodi sztrárokat. 
Simone Simon, Janet Gaynor, Loretta Young; 
és Constance Bennett személyesítik meg 
Lidi, Martha, Zsuzsi és Joly alakjait. Job­
bakat elképzelni sem lehet. A rendezés töké- 
letes, ugyanilyen a művésznők játéka is,. 
Tartalmát mindenki ismeri. ,Arról szól a 
film, mint élnek a mai fiatal lányok egy 

: na§y világvárosban és milyen nehézségekkel 
küzdenek, hogy kenyerüket megkeressék és 

: otthont teremtsenek maguknak. Frissek, 
bájosak ezek a teremtések. Valósággal fel­
vidítják a nézőt, aki velük busul és velük 
örvend...

— A Skoűa-ügy epilógusa. Bucurestiből je­
lentik: Ma folytatták Vasiliu-Cluj perének i 
tárgyalását, akit Pomponiu ezredes a Skoda- \ 
ügyből kifolyólag rágalmazással vádol. Erde- \ 
kés, hogy Benedict Stoenescu ügyész Vasiliu- \ 
Cluj felmentésié kérte jogi okokból, mert az í 
ügyvéd Pomponiu ezredesre vonatkozó álli- \ 
tásait a parlamenti vizsgálóbizottság előtt í 
tette tanul minőségében. Ennek megfelelően l 
csakis hamis tanuzásért, de nem rágalmazás­
ért vonható felelősségre.

kiegészítő műsorral kerül bemutatásra:
1. SOKOLOV, a két év előtt elhunyt cio­

nista vezér beszéde a világ zsidóságához.
2. PURIM AZ ERECBEN. A zsidó öröm- 

ünnep résztvevőinek vidám felvonulása.
3. Á TELAVIVI MAKKABIADA. Á zsidó 

sport, a zsidó ifjúság lélekemelő ünnepsé­
ge.

A ,,SABRA“ és a három rövid filmből 
álló műsor bemutatása elé nagy érdeklő­
déssel tekint városunk egész zsidósága.
ÜSÜWW1

ÍA satumarei repülőtér alagcsövezési 
munkálataihoz a magánvállalatoknak kell a 
pénzt előteremteniük. Satumarei tudósítónk 
jelenti: A légügyi minisztérium szerdán át­
iratot küldött Satumarera. Megküldötte a 
repülőtér jóváhagyott alagcsövegezési ter­
veit és a 471.000 lej es költségvetést. Uta­
sítja a minisztérium a vármegyei prefektust 
és a polgármestert, hogy hívják össze a na­
gyobb kereskedelmi és ipari vállalatok ve­
zetőit. Igyekezzenek őket rászorítani, hogy 
vállalják az alagcsövezési költségeket.

í — A cluji Zsidó Tanoncotthon közleménye. 
I lA cluji Zsidó Tanoncotthon (Str. Paris 36.) 
I 1® bennlakó és 10 künnlakó tanonccal bővül 
í ki. E helyekre az alábbi felsorolt szakmák- 
{ ra> — kőműves, betonozó és mükészitő, ács, 
l vas- és fémöntő, autómcehanikus és sofőr,
{ mészáros, kályhás és csempe rakó, — szelle- 
I mileg és fizikailag teljesen megfellelő román 
l állampolgárságú fiukat vesz fel. Kérvényei- 
} ket még azok is nyújtsák be, akik a júniusi 
j vizsgák után szándékoznak tanoncnak beál- 

lam. Egyes szakmáknál a szülők részéről a 
hozzájárulás havi 100—150 lej lesz. A többi 
szakmáknál is a hozzájárulás igen mérsé­
kelt. A kérvények fölött április utolsó nap­
jaiban dönt a vezetőség.

Morlfz Caelger Tímlsosrán
A Keren Hajjeszód jeruzsálemi főirodá­

jának delegátusa, Moritz Geiger április 7- 
én kezdte meg ezévi timisoarai munkássá­
gát, amely már az első napokban igen szép 
eredményeket mutat fel a Keren Hajjeszód 

. akció javára. Az akció hivatalos beinditá­
ji sa a Zsidó Kuiturotthonban megtartott mi- 
I ting keretében történt, amelyen szokatla- 
\ nul nagy számú közönség jelent meg, a vá- 
í ros zsidóságának olyan rétegei, amelyek 
í hasonló rendezvényektől eddig távoltartot- 
I fák magukat. A Zsidó Kultúrotthon ter- 
í mét zsúfolásig megtöltötte a hallgatóság. 
Dr. Nobel Sándor nagy figyelemmel foga­
dott bevezető szavai után Moritz Geiger 
közel egy órás előadást tartott ..Das jüdi­
sche Volk vor der königlichen Kommissi­
on“ címmel.

Az előadó előbb részletesen foglalkozott 
a mostani királyi bizottsághoz hasonló ré­
gebbi bizottságokkal, amelyek előtt a zsi­
dó nép megbízottai az elmúlt évek és év­
századok során megjelentek. Szomorú do­
log — mondta Moritz Geiger — ha egy 
népneve egy bizottság előtt kell bizonyíta­
nia létezését és az élethez és nyugalomhoz 
való jogosultságát. A zsidó nép pedig hosz- 

I szu évszázadok során számtalanszor kény­
telen volt ezt megtenni. Ezután ismertette 
az arab zavargások indító okait, a királyi 
bizottság funkcióját és a zsidó megbízot­
tak szerepét, majd részletesen foglalkozott 
a királyi bizottság várható jelentésével és 
annak az országépiíő munkára való kiha­
tásaival. A lendületes és mindvégig lebilin­
cselő előadást hálás tapsokkal honorálta a 
megjelent közönség.

Április 7-én délután a timisoarai WIZO- 
j csoportok közös cirklijén tartott Moritz 
j Geiger előadást.

I _Április 14-én a timisoarai helyicsoport 
I Dienstjen „Jüdisch-arabische Beziehungen“
[ címmel beszélt Moritz Geiger, 
j Április 20-án, kedden este a timisoarai 
’ zsidó hitközségek tartanak nagyszabású 
I Berichtabendet Moritz Geiger részvételével 
1 a belvárosi izr. hitközség dísztermében, 
melyre az összes timisoarai KH-jegyzők 
meghívást nyernek.

— A strojinetmegyei községi választások 
eredménye. Bucurestiből jelentik: Strojine£ 
megye 21 községében a községi választások 
eredménye ez volt: a liberálisok 120, nemzeti 
parasztpártiak 54, gogűsták 17, Frontul Ro- 
manesc 2, Tótul pentru Tara 7 mandátumot 
kaptak.
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Héber szótárak
Mannheim—Grosz: HébCI-lliaOVai szélál
az első modem teljes héber-magyar szótár róvid nyelvtannal, 628 oldal, kb 20 000 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Magyai-hétor Síéül
■SIUmodem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

Ili Kelet iiíaiiéhívafaiilian
canj, str. Baron L. Pop 10.

í

Péntek, április 16.
Bucuresti. 6.50: Torna, hanglemezek, orvosi 

tanácsadó, szakelőadás, hírek. 13: Hírek. — 
13.J.0. Lemezek. 18: Ionescu—Galina zenekar 
előadás. 20.35: Operaközvetítés.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13 05- 
Hanglemezek. 13.30: Hírek. 14.30: Rendőr- 
zenekar. 15.40: Hírek. 17.15: Diákfélóra. — 
17.45: Hírek. 18: Előadás. 18.30: Hegedű. 19: 
Sportközlemények. 19.10: Cigányzene. 19.55: 
Szép Emö csevegése. 20.30: Az Operaház 
zenekara. 22: Külügyi negyedóra. 22.25: Hí­
rek. 23.30: Hanglemezek. 24: Hírek angol 
nyelven. Cigányzene. 1.05: Hírek.

Budapest II. 19.20: Gyorsíró tanfolyam. — 
20.30: Előadás. Szalonzene. 22.15: Hírek, 
tánclemezek.

Becs. 17: Lemezek. 18.30: Énekkar. 20.25: 
Rádiózenekar. 23.20: Tánczene.

Varsó. 16.15: Rádiózenekar. 17.30: Zene­
kar. 19.20: Lemezek. 20.20: Dalok. 2115- 
Zongoraverseny. 23.45: Tánclemezek.
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Tatarescu erélyt és határozottságot kért
a prefektusoktól a rend fenntartásában

ügyi miniszter a kormány iskolaügyi terveit 
ismertette.

A Capitala jelentése szerint az ország ősz- j 
szes egyetemeinek diákküldöttei hétfőn érte­
kezletet tartottak Clujon, majd felkeresték 
Maniut, akivel különböző napirenden levő 
kérdésekről folytattak hosszas tanácskozást.

A romániai egyetemek diákkültiSttei Hamuval tárgyaltak Clujon
„ .. . , Az Ui Kelet tud.) beszélt és takarékosságra hívta fel az egyes tér maláriaellenes kampány szüksegessegét

Ma délelőtt tiz órakor kezdetét vette a bel- ; minisztereket. hangoztatta, míg Aiigneieseu a
ügyminisztériumban a vármegyéi prefektusok | gassu igazságügyminiszter, mint a földmű- 
értekezlete. Tatarescu miniszterelnök nagy ve}ésügyi tárca ideiglenes vezetője, erdöülte- 
expozét tartott a politikai helyzetről, majd < akció szükségességét hangoztatta és rá­
különböző utasításokat adott a prefektusok- 3 mutatott arra, hogy a földművelésügyi mi- 
nak a közigazgatási törvény módosítására es | nisztérium igyekszik minél több mezögazda- 
a rend fenntartására vonatkozólag. A minisz- | ságj gépet, élőállatot, stb. rendelkezésre bo- 
terelnökön kívül Nistor munkaügyi miniszter, í cs^tani. Dr Costinescu egészségügyi minisz- 
Gabriel Marinescu tábornok és Barca belügyi j
alminiszterek, Sergiu Dimitriu államtitkár, | -------------------------------------- --------------
valamint Iuca volt belügyminiszter, Mosom | 
földművelésügyi és Berceanu iparügyi almi- | 
niszterek, Gorciu földművelésügyi és Alexand- j 
rescu Roman munkaügyi államtitkárok, Ses- | 
cioreanu miniszteri tanácsos, Punanu tábor- ■ 
nők a csendőrség főparancsnoka, Alimanescu | 
tábonok, a munkatáborok főfelügyelője vol- | 
tak jelen.

A rend biztosítása érdekében
A miniszterelnök minidenekeiött is a kor­

mány közigazgatási tevékenységének kiegé­
szítése és teljessé tétele érdekében adott uta­
sításokat a prefektusoknak. Ami a rend fenn­
tartását illeti, kérte munkatársait, hogy

Felmentették a Tischler-erdőségek 
ügyében hamisítással vádolt 

Popescu Pera felügyelőt
A legfőbb semmitőszék rehabilitálta a megrágalmazott tisztviselőt 

63 vele együtt a tragikus halált hast Tischler Mórt is

HOLNAP!
Szombaton este

pontosan 9.20 perckor

SZIGETI
hangversenye a

Bucuresti, április 15. (Az Uj Kelet tud.)
lépjenek fel erélyesen és határozottan min- \ )Ai szélső jobboldali sajtó hangulatcsináló 
den olyan intézkedés alkalmával, amely az j pergőtüzében tárgyalta ma a semmitőszék 
aláaknázó akció megtorlását szolgálja és j Popescu Pera volt földművelésügyi vezér- 
amely hivatva van elnyomni az izgatás és I felügyelő bünperét, akit a mócok képviselői 
zavargás bármely kísérletét. Egyúttal kérte j azzal vádoltak, hogy hamis szakvéleményt 
a prefektusokat, hogy a kormány utasításai­
nak végrehajtásánál a közrend és biztonság 
közegei maradjanak meg a törvények Keretei 
között és őrizkedjenek minden törvénytelen­
ségtől. A törvényellenes akciók megtorlása a 
törvény alapján és azoknak keretei között keli 
hogy megtörténjen.

A miniszterelnök tanácsai a í
megyefőnököknek

terjesztett be Tischler Mór mócvidéki er­
dőségeiről és ennek alapján a bíróság az el­
ső kisajátítási fórum döntését megváltoztat­
va, nagyobb területet hagyott meg" Tischler 
birtokában, mint amennyire ez a kisajátítá­
si törvény értelmében jogosult lett volna. A 
tragikus végű Tischler igy sem tudta az idö- 

I közben a panaszok által már elfoglalt és ki­
ll aknázásba vett erdőségeket birtokba venni 
j és kénytelen volt kártérítési igénnyel for­

dulni az államhoz.
Időközben a mócok képviselőinek feljelen­

tésére megindult a vizsgálat Popescu Pera 
főfelügyelő ellen, akit Tischlerrel való ösz- 
szejátszással vádoltak meg, a minisztérium­
nak egy másik inspektorával egyetemben, 
aki időközben váratlanul meghalt. Az első­
fokú tárgyaláson a törvényszék előtt Siancu 
kapitány lelőtte a tanúként kihallgatott 
Tischler Mórt. <Ai törvényszék felmentette 
Popescu Pera felügyelőt, a tábla marasztaló 
ítéletet hozott, a legfőbb semmitőszék azon­
ban megsemmisítve a táblai döntést, ugyan­
csak felmentette és rehabilitálta Popescu 
Perat és vele egyetemben a keserű körül­
mények között elhunyt Tischler Mórt is.

Ami a hatóságok közigazgatási tevékeny­
ségét illeti, Tatarescu annak szükségességét 
hangoztatta, hogy a kormány által kidolgo­
zott uj munkatervek végrehajtásával a hang- | 
súlyt a mezőgazdaságra, a közmunkákra és jj 
a falvak egészségügyi helyzetére fektessék, j 
Az illetékes minisztériumok pontos utasítá­
sokat fognak adni, ebben az irányban meg­
különböztetett figyelemmel kell kisérni a 
mumkatáborokat, amelyek április 25-én mű­
ködésbe lépnek. Százötvenezer fiatalembert 
fognak ezaikalommal a közhasznú munkákba 
bevenni. A kormány igyekszik eképpen olyan 
légkört teremteni, amely megfelelő fegyele: 
és lelki érettség mellett uj perspektíva 
nyithat a román ifjúság alkotó erejének káVá 
fordításában. Ezt az akciót az összes 
goknak támogatniok kell. Tatarescu / kMön- 
böző tanácsokkal látta el ezután aí mégye- 
főnököket, a különböző közigazgatási ható­
ságok tevékenységének harmóniába hozatala 
érdekében és felhívta a prefektusokat, hassa­
nak oda, hogy „a. liberálisok kormányzási te­
vékenységének utolsó fejezetét a lelkesség és 
lelkiismeretesség jegyében írják meg“.

A miniszterelnök után dr Costinescu egész­
ségügyi miniszter szolgált felvilágosításokkal 
a falvak egészségügyi helyzetének megjavítá­
sát illetően. Különösen a malária és a tuber­
kulózis leküzdésének szükségességét hang­
súlyozta.

líistor munkaügyi miniszter a munkatábo­
rok megszervezésének módozatait ismertette, 
Negura szövetkezeti miniszter, Mosoiu és Ses- 
cioreanu pedig különböző, a mezőgazdasággal 
kapcsolatos kérdésekben referáltak.

A prefektusok értekezletét délben két óra­
kor felfüggesztették.

A miniszterelnök takarékosságra
hívta fel a minisztereket

A kormány tegnap délután Tatarescu el­
nöklete alatt minisztertanácsot tartott, ame­
lyen Gabriel Marinescu belügyi al miniszter 
tett jelentést az általános belső helyeztröl. 
Különösképpen a rendfenntartó intézkedések­
ről számolt be Marinescu tábornok, ismertet­
ve a helyzetet, amelyet az egyetemi centru­
mokban, a főiskolák újból való megnyitása 
teremtett.

Vizsgára utasították Aradon a sofőröket 
és a bérkocsisokat

fódelet szerint ezek nem Is
15. (Az Uj Kelet tud.) Az 

dörkvesztura ma feltiinéstkeltö ren- | 
adott ki. A rendelet a rendőségi for- 

ügyosztály jelentésére hivatkozva arra 
al, hogy az aradi autó- és bérkocsivezetők j iái

vstaios uccaneveket
iái a forgalmi ügyosztály vezetője 

ocsisok szindikátusának elnöke. A 
azoknak a hajtási engedélyeit, 

ek a vizsga követelményeinek, 
ák, azokét pedig, akik nem 
ő választ adni, megsemmisi-mind a mai napig sem tudják még az uccák i fo; 

j£ I hivatalos elnevezését. Ezért a rendőrség vizs- ’ tik, vagy hajtási jogaikat bizonyos időre fel 
gára rendeli be az összes autóvezetőket és ? függesztik. A rendelet nagy megütközést 
bérkocsisokat, akiknek már április 26. és 29. ; keltett a sofőrök és kocsisok között, kiknek
között vizsgára kell jelentkezniük.

A vizsgálóbizottság elnöke a rendőrkvesz-
! jórésze kisebbségi.

Lemondott a i§.-miiresi ügyvédi 
kamara cuzisia dékánja

A kamara mai választmányi ülése dr. Sebes 3enő prűdéként bízta meg
a Közgyűlésig ez ügyek vezetésével

Davila
Színházban

Pár jegy még kapható & £5 - kioszkban 
és a színház pénztáránál.

A kisebbségi iogszerinti szenátoroktól 
való fedelem és az aikotmany- 

médosítés
Bucuresti, április 15. (Az Uj Keiet tud.) 

A Capitala jelentése szerint politikai körök 
fben ismét sok szó esik az alkotmány mó­
dosításáról. Ezúttal különös apropo adja 
meg a törvények törvénye módosításának 
aktuálitását. Arról van szó ugyanis, hog? 
módosítsák a jogszerinti szenátorokra vo­
natkozó szakaszt, amely ismeretesen előír­
ja, hogy amennyiben valakit tiz egymás­
után következő törvényhozási periódusra 
képviselőnek, vagy szenátornak választa­
nak meg, úgy az illető jogszerinti szená­
torrá válik. E rendelkezés alapján *— irp 
a Capitala — a legközelebbi választások 
eredményeképpen 14 kisebbségi parlamen­
ter kérheti jogszerinti szenátorrá való mi­
nősítését, ujramegválasztása esetén. Első- 

í sorban a német párt vezetőiről van szó, élű 
j kön dr. Hans Ottó .Roth-bal, aki az egyesii- 
; lés óta minden törvényhozási periódusban 
■ bekerült a képriselőházpi és aki a most 
I következő választásoáoj^tizedszer fogja el- 
I nyerni minden valósMiftég szerint képvi- 
I selői mandátumát. A V Ma gyár Párt parle- 
I menterjei közül Gyárfás Elemér és dr. Wil- 
\ ler József közelednek a jogszerinti szená' 
i torságra való jogosultságukhoz.
) Ez volna tehát a „nemzeti veszedelem*, 
amely minden más szempont előtt indokol­
ná az alkotmány módosításának szükséges- 
gégét. Ha ehhez hozzátesszük, hogy a sze­
nátusnak több, mint kétszáz tagja van éi 
hogy a kisebbségek a választási törvény 
értelmében csak egészen elenyésző szám­
ban kerülhetnek be- a szenátusba, úgy meg­
felelő képet alkothatunk e módosítás jelle- 

: géről.

LEGÚJABB SPORT

Targumores, április 15. (JAiz Uj Kelet, tud.) 
A targumuresi ügyvédi kamara választmá­
nya ma rendkívül izgalmas gyűlést tartott. 
A választmányi ülést nemrégiben közgyű­
lés előzte meg, amelynek az volt a feladata, 
hogy döntsön az ismeretes Micescu-féle 
numerus-clausua-javaslat ügyében. Miután a 
közgyűlés annakidején ebben az irányban 
nem tudott megállapodásra jutni, úgy hatá­
roztak, hogy egy későbbi időben döntenek a 
kérdésben és mindenekelőtt meg fogjíák ej­
teni a kamara uj választmányának válaszr 
tását.

ján két kisebbségit és két többségit 
] asszanak meg. j

Vár

A kisebbségi ügyvédek azonban nem fo­
gadták el ezt a megoldást és továbbra is 
ragaszkodtak a három kisebbségi és két 
többségi arányszámhez a választmányban.

i A kisebbségi ügyvédek intranzigenciája 
; miatt dr. Baciu dékán beadta lemondását és 

a kamara ügyeinek vezetését az újabb köz­
gyűlés összehívásáig dr. Sebes Jenő kisebb- 

I ségi prodékán vette át.

Tatarescu miniszterelnök ismertette ez­
után főbb vonalaiban azt a programot, ame- | 
lyet a kormány a hátralevő időben végrehaj- ,
tani kíván. Cancicov pénzügyminiszter a fo- j Baciu dr. végül azt ajánlotta, hogy a vá- 
lyamatban levő költségvetés alkalmazásáról lasztmány tagjai közé a régi paritás alap-

Ma ült össze a kamara választmánya, 
amelynek illésén két javaslatot terjesztettek 
elő. Baciu dr., a gogo-cuzista dékán azt ja­
vasolta, hogy a választmányba három több­
ségi és kőt kisebbségi tagot válasszanak, 
mig a kisebbségi javaslat úgy hangzott, 
hogy az uj választmány hárem kisebbségi­
ből és két többségiből álljon.

Közmunka kölcsön kibocsátását kérte 
a francfa munkás-szövetség

Párizs, április 15. Az általános munkás- 
szövetség legutóbbi gyűlésén a szónokok 
tizmilliárd frank hosszú lejáratú kölcsön 
kibocsátását kérték, amelyet kizárólag 
közmunkákra fordítanának,.

^ Tizenliáídin qólt lőtt a 
váíőuafoű

i Románia—Sportul Studentese 18:0 (6-’®)

i Bucnreisti, április 15. (Az Uj Kelet tud.)
$ román válogatott labdarugócsapat csütörwj 
I kön délután a Principele Carol pályán edzo-g 
\ mérkőzést játszott a Sportul Student 
\ együttesével. A válogatott csapat könnyű 
í tékkal, fölényesen győzött a bucuresti egye’l 
j térni együttes ellen 13:0 (6:0) amáyban. f 
{ Az első félidőben igy játszott a csapatj 
i Burdán, Bürger—Aibu, Vintila—Juhász 
. Raffinsky, Gruin—Kovács—Lengyel—
! —Do bay. Jobbszélsöt azért játszott 
: mert Biirdea nem érkezett meg. A m^90J| 
I félidőben a Raffinsky helyét Szaniszló *°»l 
> falta el, mig a csatársorban Bodola volt I 

középcsatár, Raffinsky balösszekötő. 
játék jobban is ment. _

A román válogatott góljai közül Bodo|,I 
hatot, Dobay hármat, Kovács kettőt, L'e8| 
gyei és Gruin egyet-egyet lőttek. e"** I
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